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(«•) Mintha a  két napi erős atak teljesen 
fölemésztette volna a m agyar hadügyi albi
zottságnak m inden energiáját, a harm adik 
napon szépen, csöndesen, békességben meg
szavaztak m indent, tudom ásul vettek minden 
jelentést és megújítottak m inden határozatot. 
Ráadásul még alaposan meg is dicsérték a 
hadügyminisztert, akinek ez bizonyára n a 
gyon jó l esett. És m indez rövid egy óra alatt 
történt.

A nagy sietségben szinte szó nélkül sik
lottak át a  hadügym iniszternek azon a  vála
szán, amely arról szól, hogy a magyar ipar 
hogyan részesedik a hadsereg szám ára való 
szállításokban. A delegátus urak ezzel a válaszszal 
is nagyon meg voltak elégedve, aminthogy szom 
baton m indennel nagyon meg voltak elégedve. 
Pedig ez a  válasz nem  nagyon szolgált rá  arra 
a megelégedésre, m ert m ár hiányosságánál is 
sok szó fért hozzá. És amilyen meleg és 
őszinte elism eréssel honoráltuk az albizottság
nak azt a  komoly, határozott, szinte kemény 
fellépését, am elyet a hadügyi budget vitájának 
első két nap ján  tanúsított, annyira sajnáljuk, 
hogy a harm adik napon  m ár annyira ellany
hult az érdeklődése, hogy sem misem ju to tt 
belőle egy olyan kérdés szám ára, amely a 
magyar adózó polgárság egy részének egyene
sen az eleven húsába vág.

Báró Rrieghammer megelégedett azzal, 
hogy a delegáció tavalyi határozatára azt 
felelte, hogy a  hadsereg ruházati és felszere
lési tárgyainak szállításánál a m agyar ipar 
szám ára fenntartott rész a jövőben is a magyar 
iparnak fog ju tn i; továbbá, hogy ha  a  magyar 
kisipar a neki szánt részt valamikor igénybe 
nem venné, akkor ezt a  részt a  m agyar gyá

K  E  G É  K  Y .
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(71) ______
Galambodi mélyen meg yolt hatva Teken- 

dorfer báró magatartásától. Erezte, hogy ezen 
emberről uom mondtak elég dicséretet, habár a 
magyar társadalom minden számottevő tagja min
dig esnk tisztelettel beszélt róla. Most már szere
tettel nézett reá. Azt a régi katonatársat látta 
benne, aki ellenséges zászlók alatt is testvér 
minden magasztosabb érzésben.

Bizalommal fordult feléjo:
;— Megyofőnök ur! 11a nkarja, hogy önnek 

is, mint Radniszky Szaniszlónak örökké hálás 
legyek, a vadászengedély melle adja nekem fegy
verét; azt a fegyvert, melylyel megtisztelte a mi 
nemzetünk halottéit.

Báró Tekendorfer átnyújtotta a fegyvort, s 
mosolyogva mondta:

— Csak aztán hasznát vegye s kísérje ol 
olykor öreg barátját a görgényi havasokba, hogy 
referáljak Radniszky Szaniszlónak és Werner 
Josofinnok.

A korai téli esto már egészen setéten borult 
a tájra, mire Galanibodi és Tekendorfer báró az 
országutra leérkeztek. A falu felöl gyors hajtással 
egy esengős szán közeledett. A szán bakján egy 
más égő fáklyát tartott. Galambodi a dübörgésről 
megismerte lovai járását. Pár porc alatt a  szán 
előttük volt.

A szánból üde fiatal asszony ugrott ki s 
ossze-vissza ölolte Gulambodit.

— Maga csúnya I . . .  Mennyit váratott ma

rak fogják megkapni. Ehhez a je lentéshez a 
kiküldött szükebb bizottságnak nem  volt egyéb 
szava annál, hogy a szükséglet cikkeinek szál
lításánál a hadügyi korm ány kellő előrelátással 
já r  el és hogy a m agyar ipar az őt megillető 
34’4 százalékot pontosan megkapja. Az al- 
bizotttság plénum a pedig még ennyit sem 
m ondott, hanem  két rövid felszólalás u tán 
ám ent mondott m indenre, amit a  szükebb 
albizottság javasolt.

Kár volt pedig, hogy nem  néztek egy 
kissé a mélyére a dolognak, am int az osztrákok 
megtették. Ha a  mieink is megtették volna, 
akkor részben nagyon szom orú, részben fel
háborító tapasztalatokra bukkantak volna ; 
akkor meggyőződtek volna arról, hogy a  had
ügyminiszter formális jóindulata és szám sze
rűen nem kifogásolható korrektsége mögött a 
magyar ipar és különösen a magyar kisipar érde
keinek akkora semmibevevése bujkál, amely m ár 
köze! já r  az ellenséges indulathoz. Rájöttek 
volna, hogy a hadsereg szám ára való szállí
tásban csak a  papiroson, csak szám okban 
van m eg a magyar ipar kvótája, a  valóság 
meglehetősen messze van ezektől a számoktól.

Jó lett volna például az iránt érdeklődnie 
az albizottságnak, hogy vájjon csak bakan
csot, posztót, tölténytáskát, nadrágot, kabátot 
meg posztóból és bőrből való egyéb portéká
kat fogyaszt-e a hadsereg, vagy m ás olyan ipar
cikkeket is, amelyekről a jelentésben szó 
sincs, de a melyek jelentékeny értéket kép
viselnek? És rájött volna, hogy a szükségletek
nek jó  részénél nem csak megrövidül a 
magyar az osztrák ipar protegálása révén, 
hanem  egy-egy iparágunkat még olyan m ó
don is károsítja a katonai kincstár, hogy h á 
zilag csinál neki konkurrenciát. És itt nem  a 
katonai szabókra gondolunk, akiknek a tiltott 
iparűzése a legszegényebb kisiparosokat sújtja,

gára, olsült, elfőtt a vacsora. — A németes kiej
téssel mondott szavak kellemesen lepték meg 
báró Tekendorfert.

Galanibodi viszonozta a hízelgő fogadtatást 
azután vígan kérdezte:

— Hát lesz mit ennünk, mert vendégot 
is hozok.

Göttferson Zelma idegenül nézte a pofasza
kállas fél katona, tél polgári öltözékü urat. Azután 
kérdőleg, szinte nohoztelöleg nézett urára.

—■ Báró Tekendorfer Roderik, a marosi 
megyefőnök, mulatta be Galambodi, a feleségem. 
Remélem, szívesen látod, ha oly kegyes lesz és 
velünk tart.

— Tekendorfer Roderik báró ? Oh az egészen 
más. ()n nem a rendszer enibero — kezet nyújtott 
a bárónak s németül folytatta — hozza Isten önt 
minden magyar házba. Önnek és nejének Cser- 
nádi Samu bácsi njtót nyitott minden magyar 
házba és minden magyar szivhoz.

Tokendorfer báró visszaemlékezett a Latorcai- 
féle vadászatra, ahol feleségének olyan igazán jó 
kedvo volt, ahol az öreg Csernádi Samu homlo
kon csókolta és ahonnan kezdődik feleségé
nek jó barátsága a magyar, hölgyekkel, kü
lönösen Csernádi Rózával. Ereznie kellett és 
érezte is, hogy velők szemben az elzárkózott 
magyar társadalom rést nyitott. E résen azonban 
csakis neki és nejének volt bejárása. Minden kí
sérlete, hogy az uj társadalmat a régibo beol
vaszthassa, vagy csakhogy az együttlét megszo
kássá válván, utat nyisson arra, hogy idővel 
összelöredjenek, a leghatározottabb ellentállásra 
talált és már csirájában meghiúsult. Nem is for
szírozta soká, sőt ő maga is tartózkodó volt az 
ismeretségek kötésében.

Galambodi szívességét azonban kénytelen 
volt elfogadni. A beállott siirü havazásban nem 
látta sehol szánját. Különben is, székhelye két 
óra járásnál is tovább volt és a közbeeső Szász

hanem  például a blum aui katonai robbanó
szergyárra, am ely egyharm adrészben magyar 
pénzen versenyez egy magas fejlettségű m a
gyar iparággal.

Figyelmeztetjük továbbá a delegátus u ra
kat a  hadügyminiszteri válasznak egy nagyon 
ravasz passzusára, amely, hogy nem  izgatta 
a kíváncsiságukat, az igazán csodálatos. Mert 
az a válasz, lakonikus kurtasága mellett is 
diplom atikusan furfangos tud lenni. Arról az 
eshetőségről beszél ugyanis, hogy „a  magyar 
kisipar a neki szánt részt valamikor igénybe 
nem  v e n n é . . Aki ezt olvassa, könnyen azt 
hiheti, hogy a  m agyar kisiparnak olyan jó  
dolga van, hogy m a-holnap nem  szorul rá  a 
katonáék megrendeléseire. A valóság pedig 
az, hogy mikor a  kisiparnak szánt kvóta fel
osztására kerül a sor, akkor az arra hivatott 
bizottság mindig kétségbeesett zavarban van 
az ajánlkozóknak ijesztően nagy tömege és a 
kiosztható m egrendelésnek ijesztően kis meny- 
nyisége miatt. Ám a hadügym iniszternek mégis 
igaza van, mikor fölteszi, hogy egyszer majd 
nem  akad m agyar kisiparos, aki a  katonai 
fölszerelések elkészítésére pályázzék. Hogy 
miért, azt ő, úgy látszik, jól tudja. Mert ha  a 
dolgok ham arosan és gyökeresen meg nem  
változnak, akkor nem sokára ki fognak ábrán- 
dulni a magyar kisiparosok abból a rögesz
méjükből, hogy hasznukra van a katonai 
dolgok szállítása. Akik egyszer megpróbálták, 
azok m ár tudják, hogy milyen kuncsaft a 
katonai kincstár. Mert nincs az a kisiparos, 
aki kedvére tudna dolgozni annak a tiszt 
urnák, aki átveszi a  szállított holmikat, főleg 
ha  egy kicsit rosszul aludt, vagy nem  jól 
ebédelt. Hajmeresztő dolgokat beszélnek arról 
a  m artirium ról, am elyen át kell esnie a közös 
hadsereg szám ára szállító kisiparosnak. És ha 
mái- átesett rajta, még boldognak mond-

régen város vendéglői nem nagy kényelemmel 
kecsegtettek.

Szabadkozni különben nem is volt ideje, 
mert Galambodi inasát a szán hátuljára küldve, 
átvette a kocsistól a  gyeplőket. Galambodiné a 
belső ülésbe ugrott és nyújtotta keztyüs kezét 
Tekendorfer báró felé, mintha fel akarná segíteni.

— Jöjjön hamar Tokendorfer báró, magának 
még lesz vacsorám. Magam készítek valami jó 
német ételt, hisz német lány voltam, mielőtt ma
gyar asszony lettem volna.

— Hanem most már ugyancsak magyar 
asszony — mondta Tekendorfer báró önkénytelen 
őszinteséggel — úgy fogni a vendéget, nem a mi 
uszonyaink természete. Azzal felugrott a szánba 
fiatalos könnyűséggel s letelepedett a szép asszony 
mellé.

A megeredt beszélgetésben előhozta Galam
bodiné tréfásan, hogy mióta Olmützből eljött, 
Tekendorfer báró az első német ember, akivel 
találkozik. Galambodi senkit bo nem vezet, aki 
az idegen rendszert képviseli s neki magának is 
annyira szivében van ez az idegenkedés, hogy szinto 
úgy érzi, mintha bűnt követno el, mikor németül 
beszél. Pedig neki ez az anyanyelve és férje is 
mint osztrák tiszt ezzel a nyelvvel élte át ifjú
sága legszebb időjét. — Olyan rossz is az, hogy 
reánk magyarokra haragszik a császárt — fakadt 
ki végre,.

— Önök haragusznak a császárra — felelt tört 
magyarsággal Tekendorfer báró. Ahol önök élnek 
és a hogy önök gondolkoznak, nagyságos asszo
nyom s ahol mi élünk és a hogy mi gondolko
zunk, az két külön világ. Két összeütköző bolygó 
csillag, melyek közül egyiknek el kell nyelni a 
másikat. Idő kell csak, a győztesek mi leszünk, 
velünk van a művelt emberiség évszázadokon át 
kifejlett halalma. Velünk van a császár.

(Folytatása következik.)

Lapunk mai száma nyolc oldal,
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hatja  m agát, ha vissza nem dobják keser
ves m unkájának gyümölcsét, amelybe ide
jét, fáradságát, legutolsó fillérjét és egész 
hitelét ölte bele. Mindennapos dolog az, hogy 
kisiparosokat, akik azelőtt csak szegények 
voltak, egy ilyen s/állitás koldussá tett.

Komoly dolgok ezek nagyon. Ha m ár az 
albizottság nem törődött vele, tartsa köteles
ségének legalább a delegáció plénum a, hogy 
megszámoltassa a  hadügyminisztert, akinek 
a  jelentése majdnem  úgy hat, m intha egye
nesen  óhajtaná, hogy a kisiparosok veszítsék el 
a kedvüket a katonai szállításoktól. Nem va
lami apró részletkérdés ez, hanem  mélyre
ható, fontos dolog, amelynek m egvan a maga 
szociális oldala is. Mivelhogy egyes kisipari 
ágaknak egyenesen a  fennm aradása fordul 
meg rajta. És nekünk bizony drágább annak 
a nagy sereg kis szabónak, meg kis suszter
nek az élete, m int a katonáék kényelme.

B E L F Ö L D .

A delegációk. Bécsiül táviratozzák: A leg
utolsó rendelkezések értelmében a magyar dele
gációnak e hó 4-én délelőtt 10 órakor tartandó 
nyilvános ülésében a közös külügyminisztérium 
előirányzatán kivül a tengerészeti előirányzat is 
tárgyalás alá kerül. Az ö-én délelőtt 10 órakor 
ártandó következő nyilvános ülésben azután a 
megszállási hitelt, a  pénzügyi albizottságnak a 
közös pénzügyminisztérium, a közös legfelsőbb 
számvevőszék és a határvámok előirányzatáról 
szóló jelentését, valamint a zárszámadási albizott
ság jelentését fogják tárgyalni. E hó 6-án és 7-én 
valószínűleg nem lesz nyilvános ülés, A hadügyi 
költségvetést előreláthatólag a junius 8-ikán tar
tandó nyilvános ülésen fogják tárgyalni.

A magyar delegáció külügyi albizottsága ma dél
előtt 11 órakor Tisza Kálmán elnöklete alatt ülést tar
tott, melynek egyedüli tárgya volt a külügyi albizott
ság dr. Fáik Miksa által szerkesztett jelentésének 
hitelesítése. Jelen voltak a közös kormány részéről: 
gróf Goluchowski közös külügyminiszter, gróf Szécsen 
Miklós és báró Dóczi Lajos osztályfőnökök; a magyar 
kormány részéről: Széli Kálmán miniszterelnök és 
gróf Széchenyi Gyula, ő felsége személye körüli 
miniszter.

Tisza Kálmán elnök az ülést megnyitván, fel
hívja dr. Fáik Miksa előadót jelentésének előter
jesztésére.

Dr. Fáik Miksa előadó erre előterjeszti jelenté
sét, melyet az albizottság változatlanul elfogadott.

Végül Tisza Kálmán elnök köszönetét mond úgy 
gróf Goluchowski közős külügyminiszternek az albi- 
zottsági tárgyalások folyamán előterjesztett kimentő 
felvilágosításaiért, valamint dr. Fáik Miksa előadónak 
a nagv alapossággal megirt jelentés elkészítése körül 
kifejtett kitűnő munkásságáért Végül konstatálja az 
elnök, hogy az albizottság a jelentést magáévá tevén, 
az 1902. évi külügyi költségvetésnek általánosságban 
és részleteiben való ellogadásán felül a külügyi kor
mánynak a külügyek vezetésében követett politiká
jáért teljes bizalmat szavaz.

A  választások előtt. A máramarosmegyei Felsó- 
Visón a szabadelvüpárt május 27-én gyűlést tartott, 
amelyen a jövő országgyűlési ciklusra egyhangú lel
kesedéssel dr. Fagy Ferenc kereskedelemügyi állam
titkárt, a jelen égi visói képviselőt jelölték, miről a 
jelöltet táviratilag értesítették. Dr. Fagy Ferenc szintén 
táviratban mondott meleghangú köszönetét a biza
lomért s a jelöltséget elfogadta. E gyűlés ugyanakkor 
a delegáció ülései miatt Becsben tartózkodó minisz
terelnök üdvözlő táviratot küldött, melyre a következő 
6Ürgöny-válasz érkezett:

— Ragaszkodásuk és bizalmuk nyilvánítása 
őszinte örömmel tölt el, fogadják érte legmelegebb 
köszönetemet.

H IB E K .
Budapest, junius 2.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Május 31-én 
uj előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadály tála
sul küld hess ük tovább.

—  S z e m é ly i h írek . Ferdinánd bolgár fejedelem 
KZewenüna kóburgi hercegnő születésnapjára Eben- 
thalba utazott; ugyanigyÁgostLipót szász-kóburg-góthai 
herceg, továbbá Klotiíd, Erzsébet és Henrietté iőher- 
cegnők.

— A m agyar nyelv F rigyes főherceg  
családjában. A pozsonyi lapok azt Írják, hogy 
Friqyes főherceg mindegyik gyermeke kitünően 
beszél magyarul. Különösen nagy gondot fordíta
nak a főhercegi udvarban a négyéves Albrecht 
főherceg magyar nevelésére, mert íriqyes főher
ceg elrendelte, hogy gyermokeit már ifjukorukban 
tanítsák a magyar nyolvre. Fiam, szokta volt 
mondani a főherceg, nemcsak magyar királyi her
ceg, do magyar földbirtokos gyermeke is. A mi
nap meg ezt a szép mondását jegyezték föl:

— Magyarul tudni egy magyar királyi her
cegnek nemcsak illik, de kötolességo is. Minél 
korábban tanul meg a kis fiam magyarul, annál 
jobb neki. Nekem elég vesződségemba került, 
amig férfikoromban megtanultam. Azt akarom, 
hogy fiam könnyobben és még jobban tanulja 
meg a magyar nyelvet, mint a hogy az édes
atyjának sikerült.

— Báró Beok Oyulafehórvárott. Báró Beck tá
borszernagy, vezérkari főnök ma délután táborkarával 
együtt terepszemlére Gyulafehérvárra érkezett. Foga
dására megjelentek a pályaudvaron Probszt hadtest- 
parancsnok, Perl Mór vezérőrnagy és a város közön
sége részéről Fovdk Ferenc polgármester. A vezérkari 
lőnök a püspöki palotában szállt meg, ahol tisztelgett 
nála a káptalan, a királyi törvényszék és a város 
hatósága. A terepszemle három napra van torvezve.

— DeJeg-ácionális ebéd. Récéből táviratozzák: 
Gróf Széchenyi Gyula, ő lelsége személye körüli mi
niszter ma este 8 órakor adta harmadik ebédjét a 
magyar delegáció tagjai részére, amelyre hivatalosak 
voltak: Szélt Kálmán miniszterelnök, gróf Szapáry 
Gyula és Szilágyi Dezső, a magyar delegáció elnöke 
és alelnöke, gróf Goluchowski külügyminiszter, gróf 
Széchen, gróf Liitzow és báró Dóczi osztályfőnökök, 
báró Zwiedinek rendkívüli követ, Méreg Kajetán kö- 
vetségi tanácsos, báró Tallián osztálytanácsos, Tisza 
Kálmán, Adamovich Béla, Berzcviczy Albert. Dessewffy 
Sándor püspök, dr. Fáik Miksa, Samássá József érsek, 
báró Ficolics Fedor, gróf Széchenyi Manó delegátusok; 
továbbá gróf Széchenyi Emil és gróf Szapáry Tibor.

— R e n d je la d o m á n y o z á s . A király Vinkler Jó
zsef sardikai választott püspöknek és a nagyváradi 
latin szertartása székes-káptalan nagyprépostjának, 
ez egyház és a közjótékonyság terén szerzett érdemei 
elismeréséül e  másodosztályú vaskorona-reaúet díj
mentesen és Zlinszky István Békésvármegye közgaz
dasági előadójának, (l mezőgazdasag és a közügyek 
terén szerzett érdemei elismeréséül, a Ferenc József- 
rend lovagkeresztjét adományozta.

— Országos orvosi kongresszus. Az Országos 
Orvos-Szövetség igazgatótanácsa ma délelőttre rend
kívüli kongresszust hivott egybe a végből, hogy a 
kongresszus állást foglaljon az ez év január elsején 
életbeléptetett gazdasági pénztári törvény 33. §-a és 
a betegpénztári törvénytervezet 111. §-a ellen. A 
kongresszust, amely a Royal-szálloda egyik termében 
folyt le, Kétly Károly egyetemi tanár, a szövetség el
nöke nyitotta meg. Száz tag kérte a rendkívüli kon
gresszus egybehivását, s igy ő kénytelen volt a kí
vánságnak eleget tenni, bár az elnökség a kongresz- 
szus megtartását szükségesnek nem tartotta.

Dr. Rózsavölgyi Mór, az összehívás értelmi szer
zőié, sérelmesnek tartja az orvosi karra a betegpénz
tári törvény tervezetét, különösen annak 111. §-át, 
mert kényszeríti az orvost a betegpénztár tagjainak 
gyógykezelésére. Igaz. hogy a szövetség az ez ügy
ben tartott kereskedelmi minisztériumi ankéten fő
titkárával képviseltette magát, de ez nem elég. 
Mért nem ment el az elnök maga? Vádolja 
az igazgatótanácsot, hogy nincs elég providen
ciája, sem körültekintése. Indítványozza, hogy 10 
tagú végrehajtó bizottságot küldjenek ki, melynek 
feladata lesz arra törekedni, hogy az uj betegpénztári 
törvényben az orvosok érdekei méltánylásban része
süljenek, a 111. §-nak pedig és a gazdasági pénztári 
törvény kényszerelvének eliminálása végett a tör
vényhozáshoz forduljanak.

Miután Kétly kijelentette, hogy ő egyetemi el
foglaltsága miatt személyesen nem vehetett részt az 
ankéten, de az igazgató-tanács egyhangú megállapo
dással kijelölte azokat az elveket, amelyeket a lő- 
titkámak az aukéten hangoztatnia kell, dr. Flcsch 
lótitkár röviden kimutatta, hogy sem a gazda
sági pénztári törvényben, sem a betegpénztári ter
vezetben semmi olyan nincs, ami az orvosok érdekeit 
sértené.

A kongresszus hozzájárult a főtitkár előter
jesztéséhez.

Hosszabb vitát provokált az a bolügyminiszteri 
rendelet, amely a körorvos és a községek között a 
látogatási dijak tekintetében kötendő egyezségről szól,

A kongresszus több felszólalás után elhatározta, 
hogy a rendelet ellen felír a miniszterhez, a szeptem
berben tartandó kongresszuson azonban az egész 
1874 : XVI. egészségügyi törvény rovideálását lógja 
kérni.

— Isk o la t& rsak  ta lá lk o z ó ja , llauer Mihály mű
egyetemi adjunktus és Spiegl Béla törvényszéki vegyész 
felhívja minda okát, akikkel együtt 1891. junius havá
ban az V. kér. főreáliskolában érettségi vizsgálatot 
tettek, hogy megállapodásukhoz képest junius hó 
8-ikáu este fél hét órakor az intézet épületében jelen
jenek meg.

— Az Ifjabb D o Wet Budapesten. A budapesti 
boer-bizottság ma este Moislis Mór elnöklete alatt 
tartott gyűlésén végleg megállapította a nemzetközi 
boer bizottság kiküldötteinek fogadtatását. Vándory 
József, a bizottság titkára felolvasta a nemzetközi boer 
bizottság táviratát, melyben közlik, hogy Vallentin boer 
kommandans, a transvaaü vezérkar kapitánya már 
junius 5-ikén fog Budapestre érkezni és résztvesz a 
magyarországi nópg.yülés előkészítő munkálataiban. 
A boer vendégek fogadtatása rendkívül lónyesnek 
Ígérkezik a vasúti állomásnál Hahóthy Sándor magya
rul, Vándory József tanár pedig a boerok nyelvén 
lógja üdvözölni A nemzetközi boer-bizottság távira
tilag értesítette a fogadó-bizottségot, hogy junius 
7-ikén Bécsben tartanak .elolvasást.

— A Quirinál öröme. Rómából táviratoz
zák.- A királyi családban történt örvendetes ese
mény ^alkalmából tegnap este impozáns tüntetés 
volt. Óriási néptömeg vonult át a Tellobogózott és 
színes lampionokkal és kivilágított utcákon ke
resztül a Kapitoliumig, ahol megkérték a szindá- 
kót, tolmácsolja a királyi pár előtt Kóma lakos
ságának érzelmeit. A kövotségek és magánosok 
házai is ki voltak világítva. Zenekarok járták be 
az utcákat, régi nemzeti dalokat játszva. A pol
gármester Michol Angelo nyílt lépcsőjén megje
lenik a szenátus háza előtt és loikes sza
vakban üdvözli a napot, amelyen olőször 
látja meg Kómában a napvilágot a  szavoyai 
ház egyik sarja. A tömeg „Eljön a királyi 
Eljön a szavoyai nemzetségi** kiáltásokkal vála
szolt a polgármester beszédére. Késő este leikos 
tüntetés volt a  királyi palota előtt, do a király 
nem jelent meg az erkélyen. A vidékről min
denünnen hasonló tüntetéseket jelentenek. A ki
rály amnesztiát adott, moly sajtó-, párbaj- és szö
kési vétségokro terjed ki, amennyiben az utóbbiak 
kereskedelmi hajókat illetnek, továbbá az 1898-ik 
évi zendülésre, gyilkosságot kivéve végül az ál
talános büntetőtörvénybe, valamint a közigazgatási 
és jövedéki törvényekbe ütköző vétségek egész 
sorára.

— A  Kölcsey-egyesület közgyűlése. A nagy
károlyi Kölcsey-egycsúlet mai tisztújító közgyűlésén 
Fagy Lászlót elnökké és Pálczer Ernőt aleluökkó új
ból megválasztották, dr. Schönpflug Béla titkár az 
egyesület múlt évi működéséről számolt be. Csomag 
Győző szatmári állami gimnáziumi tanuló pedig 
..Kölcsey működésének hatása Szatniárvármegyéret' cimü 
200 koronát nyert pályaművét olvasta tel. A közgyű
lés kiosztván a kiirt pályadijakat, egyúttal kihirdette 
az uj pályatételeket. A közgyűlést megelőzőleg a 
piarista gimnáziumi ifjúság részvételével megkoszo
rúzták Kölcsey szobrát, a közgyűlés után pedig a 
piarista rendbáz falába leleplezték a Révai Miklós és 
Krdödi Imre emlékére omolt emléktáblát. Ez utóbbiak 
ugyanis egykor a nagykárolyi rendbáz tagjai voltak, 
s ezt örökítette meg a Kölcsey-egyesület, a következő 
szövegű emléktáblával:

RÉVAI MIKLÓSNAK 
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Az ünnepélyt n dalegyesület nyitotta meg a 
Himnuszszal. ezt pedig Baudisz Jenő vármegyei he* 
lyettes árvaszéki elnök nagyhatású cmlékbeszéde kö
vette. Bornemisza Géza vármegyei árvaszéki ülnök 
SiabaJos Edo gimnáziumi tanár lendületes alkalmi 
ódáját szavalta el.

Az ünnepély befejezéséül a dalegyesület eléne
kelte a Stóiatot. Az emléktáblára Pálczer bázlőnök a 
rendfőnök megbízásából a magyarországi piaristarend 
nevében, Hám József nagykárolyi gimnáziumi igaz
gató a nagykárolyi piaristarendház nevében koszorú
kat tettek lo. Ünnepély után Palcicr Ernő piarista 
házfőnök 40 toritékü ebédet adott, melyen számos fel
köszöntő hangzott cl.

— Egyetemi élet. Az Orvostanhallgatók Sogitő- 
és Onképző Egyesületének öuképzö osztálya tegnap 
tartotta záróülését, amelyen a pályadiiak kerültek ki
osztásra. Pályadijat nyertek: Herczoy Ferenc IV-ed 
éves orvostanhallgató tudományos értekezéséért, Hans- 
feld Géza, Paulikovils Elemér, Kanti Árpád és Halmi 
István első éves orvostanhallgatók szövettani dolgo
zatukért. A Kavratil Imre tanár adományozta dijat, 
amely az idén legtöbbször felolvasó hallgató számára 
volt kitűzve, Brcitner Gyula és Steiner Pál negyed
éves orvostanhallgatók nyerték el. A dijak kiosztása 
után Lichtenberg Sándor elnök beszámolt a szakosztály 
ezidei működéséről és kihirdette a jövő évre kitűzött 
pálvakérdéseket. Köszönetét mondott a tanári karnak 
pártfogásáért, melylyel kezdettől lógva lelkarolta és 
segítette a fiatal intézményt. Végül pedig további 
buzgó működésre serkentette a szakosztály tagjaik

— Munlívjmozgalmak az Alíöldön. Mint a Pof. 
Erf.-nek jclontik, az aratási munkákra való olszerzfl- 
dések az Altöld jó részében már megkezdődtek. A
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munkások és gazdák között létrejött szerződéseket 
kivétel nélkül mind hatóságok előtt kötötték az uj 
mezei munkásokról szóló törvény értelmében. A nagy 
alföldi városokban a munkások magatartása mindenütt 
békés jellegű s nyoma sincs az előző években tapasz
a it  elégedetlenségnek és forrongásnak. ElŐrel^itólag 
semmilóle zavargás nem fogja megzavarni az Alföld 
'békés nyugalmát az aratása a]att

— F o d o r  J ó z s e f  t a n s z é k e . A  közoktatásügyi 
miniszter a hivatalos lap mai számában pályázatot 
hirdet a bndapesti tud. egyetemen megüresedett /có>- 

tanszék betöltésére. E tanszékkel, ha ren
des tanár neveztetik ki, 6000 korona évi fizetés, to
vábbi szolgálat után öt évenként 800 koronával omel- 
kedő, legfeljebb 4000 korona korpótlék, nemkülönben 
1600 korona lakáspénz, rendkívüli tanár kinevezése 
esetén pedig 4000 korona, 2000 koronáig emelkedő 
ötödéves korpótlék és 1200 korona lakáspénz vau 
egybekötve. A kinevezendő tanár a közegészsógtan 
jendszeres tanításán kívül ez orvosi rendészetből is 
•köteles előadásokat tartani. Feladata továbbá a köz- 
egészségtani intézet igazgatása. A pályázó korát, val
lását, végzett tanulmányait, irodalmi munkálkodását 
és eddigi működését igazoló okmányokkal felszerelt 
folyamodványok a közoktatásügyi miniszterhez cí
mezve, 1901. évi julius hó 15-ig a budapesti tudo
mányegyetem orvosi karának dékáni hivaialánal
nyújtandók be.

— Évzáró vizsgák. A Kereskedelmi Szak- 
műveltséget Terjesztő Egyesület kereskedelmi esti 
tanfolyamájának vizsgálatait tegnap tartották meg. A 
vizsgalatokon Mártonfty Márton miniszteri osztálytaná
csos és Vig Albert főigazgató a kormáuy, Aucr 
Róbert és maróti FUrst Bertalan az egyesület képvi
seletében vettek részt A tanfolyamokat 95 beiratko
zott hallgató közül 75 hallgató jarta végig és 68 telt 
eredményes vizsgálatot. Kiváló szorgalma elismeréséül 
14 hallgató kapott pénzbeli jutalmat. A vizsgalat után 
a hallgatók a vizsgázó-bizottság tiszteletére társas- 
vacsorat rendeztek, melyen néhány lelköszöntő hang
zott el az elnökség, a miniszteri biztosok, a tanári kar 
és az ügyvivő titkár éltetésére.

— Házasság. Díszes esküvő volt pünkösd hét
főjén Desseu-fíy Sándor Csanádi püspök temesvári pa
lotájában. 2«ry Gyula festőművész esküdött örök 
hűséget Sscgedy-Maszák Leona kisasszonynyal, néhai 
nagynevű Barabás Miklós lestőinüvész unokájának, 
Szegedy-Maszák Hugónak, a Főrendiházi Napló szer
kesztője leányának. Tanuk voltak Thailóczy Lajos 
udvari tanácsos és Fejérpalaky László egyetemi tanár. 
Az esküvő a püspöki ház kápolnájában ment végbe. 
Desseu-fíy Sándor püspök megható beszéd kíséretében 
áldotta meg az ifjú párt. Az esketésnél a püspöknek 
dr. Szentkláray Jenő apátkanonok és az udvari papság 
segédkeztek, mig a theologiai hallgatók jeles ének
kara magyar egyházi énekekkel emelte a szép aktus 
hangulatát. A fiatal pár és a násznép lakomára a 
püspök vendégei voltak.

— H a z a té r é s  a tanulmányúiról. A Magyar Ke
reskedelmi Csarnok által rendezett tanulmányúiról ma 
ma tértek vissza Fiúméból a tanulmányúton résztvett 
budapesti kereskedők. A tanulmányútnak nagy erköl
csi, de még nagyobb anyagi sikere Ígérkezik, amennyi
ben az okkupáit tartományok kereskedőivel a tanul- 
.nulmányuton résztvett magyar kereskedők konkrét 
megállapodásra jutottak és a magyar kiviteli cikkek
nek piacot biztosítottak az okkupáit tartományok vá
rosaiban. A magyar kereskedők mindenütt a legna
gyobb előzékenységgel találkoztak, úgy, hogy a ke
reskedelmi összeköttetés minden irányban messze
menő támogatásra számíthat. Hogy miiy őszinte a 
bosnyák kereskedőknek rokonszonvo a magyarok 
iránt, mutatja az is, hogy a szerajevói kereskedők 
‘Osmanovics Hasszán indítványára elhatározták, hogy 
még ez év szeptember havában testületileg visszaad
ják a látogatást a Magyar Kereskedepni Csarnoknak 
és a magyar székesfővárost nagyobb tömegben fog
ják felkeresni. A bosnyák kereskedőket e tervezett 
tanulmányutjokban támogatja az okkupáit tartományok 
kormányzósága is. A tanulmányúiban résztveszuek 
szerajavói, mostari és metkovicsi kereskedők.
... “  B etö r ó z  e g y  tem p lo m b a n . A keszthelyi katho-
^kus templomban álló Szent Antal-szobor perselyét 
múlt hó 31-ikére virradóra leltörték és a bennlóvő 
nagyobb mennyiségű pénzt elvitték. A dékán ugyanis 
belülről szokta bezárni az ajtót és a kulosot rajta

A tettesek valószínűleg benn maradtak a 
■templomban és as ajtót é nuk idején kinyitva, kényei- 
mcsen eltávoztak.

•’ — M e g g y ilk o lt  e r d é sz . Keszthelyre táviratoz-
‘Xák: Bedő János, a zala-apáti uradalomhoz tartozó 
vörösmajori erdész, múlt hó 30-án fakiosztás végett 
uz erdőbe ment. A távolból baltaütéseket hallott és 
mikor a hang felé ment három szent-péteruri paraszt- 
■legényro bukkant, akik a madarak lészkeit rabolták 
feL Az erdész a földmivelésiigyi miniszternek legutóbb 
kihirdetett madárvédelmi rendeletét végrehajtandó, a 
^gényeket leszólitotta a fákról és az egyiknek csizma- 
*** zálogul megtartotta. Miközben az erdész a tette
i k  neveit könyvébe jegyezte, az a legény, akitől a

csizmát elvette, háta mögé került és baltájával úgy 
vágta halántékon, hogy holtan rogyott össze. Hat 
árvája siratja. A gyilkost elfogták.

— A  h a r a n g o zó  m e llé k jö v e d e lm e . S zeg e d e n  a
ferencrendiek alsóvárosi templomában szép állása volt 
mindezideig Terék Miklósnak. Nem valami nagy hiva
tal, de tisztesség járt vele. Ő volt tudniillik a haran
gozó segédje. Száz éves koráig élhetett volna ebben 
a méltóságban, mint belső egyházi ember, ha közbe 
nem jön egy kis incidens. A sekrestyés ugyanis föl
fedezte, hogy a templom hivatalos perselyei mellett 
egy magánpersely is íöl van szögezve a templom 
ajtajára. Persze leszedte onnan s a mikor valami 
egyéb persely feltörési históriában künn jártak a 
templomban meg a toronyban a detektívek, elmesélte 
nekik a hivatatlan persely történetét. Azt bizony Terék 
Miklós szögezte föl a templom kapujára. A segéd
harangozó nem is habozott sokáig a vallomással. — 
O bizony, hát persze hogy ő, csakhogy istenes céljai 
voltak ám vele. Nem volt a templomnak kereplője 
s igy ő, amikor Kómába mentek a kezo alól a harau- 
gok, mindenféle primitív eszközökkel pótolta a kerep
lőt. Arra akarta összegyüjtögetni a garast, hogy kerep- 
lővol örvendeztesse meg az alsóvárost — Egyben ki
jelentette azt is, hogy arról a bizonyos másik per
selyről semmit se tud. Szokott ugyan néha lopni a 
templomból egyetmást, ami éppen a kezo ügyébe esik, 
leginkább gyertyát meg deszkát, hanem arra a világért 
se vinné rá a lelke, hogy az Ur Jézus pénzét rneg- 
dózsmálja. — Bámulatosképpen a rendőrök nem hittek 
a szent életű férfiúnak, hanem magukkal vitték a 
városházára.

— A  D u n a  titka. Az é'szaka a Conoordia-ma- 
loinmal szemben a budai oldalon egy löloszlásnak 
indult íérfihullát fogtak ki a Dunából. Ez a férfi kö
rülbelül negyven esztendős lehetett. — Ugyancsak a 
budai oldalon az Elevátor átellenében egy másik 
íérfihullát is kivetett a Duna. Jól megtermett, csontos 
ember volt.

— A  m e g s z ö k ö t t  p é n z e s le v é lh o r d ó . Falkai 
Lászlót, a megszökött pénzeslevélhordót még egyre 
keresi a rendőrség. Ma is feljelentés érkezett a rend
őrséghez. hogy Falkait a Csepel-szigeten, meg Buda
pesten látták, ez azonban csak mende-mondának 
bizonyult, mert a kiküldött detektívek sehol som 
találták a sikkasztóh A rendőrség még folytatja az 
ügyben a vizsgálatot.

— Rendőri hírek Luttor Imréné, a Soroksári- 
utón levő Herz-fóie szalámigyár portásának a lelesége 
ma leiakasztotta magát és mire észrevették meghalt. 
Levelet hagyott hátra, amelyből az tűnik ki, hogy 
féltékenysége miatt lett öngyilkos, — Ma este a Sze- 
recsen-utca 8-ik szánni ház harmadik emeletéről egy 
ismeretlen cselédleánv leugrott. Eszméletlen állapotban 
vitték a Kókus-kórházba.

(x) A k á o ia -c r é m e  országszerte a legkedvel
tebb hölgypor. Ara 1 u. Főraktár Kriegner György 
gyógyszertára Budapest, Kalvm-tér. Arckrém 2 K., 
m osd ó-szap p an  1 K.
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Mihálkovics emléke.
Budapest, junius 2.

Lélekemelő, szép ünnepély színhelye volt vasár
nap délben a tudományegyetem tűzoltó-utcai uj bonc- 
tani intézete. Az intézet kertjében nagy ünnepség 
mellett leplezték le dr. Mihálkovics Gézának, egyete
münk elhunyt európai hirü tanárának emlvkszobrát. 
A kegyeletes ünnepélyen a magyar tudományosság 
képviselőin kívül közéletünk számos kitűnősége és 
nagyszámú közönség vett részt.

Ott voltakt IVlassics Gyula közoktatásügvi mi
niszter, Molnár Viktor és Chyzer Kornél min. tanácso
sok, Szalay Imre. a Nemzeti Muzeum igazgatója, Szi/p 
Kálmán min. tanácsos az Akadémia főtitkára. Pauler 
Gyula inin. tanácsos az országos levéltár igazgatója, 
Tiudnay Béla főkapitány, Márkus József főpolgármester 
és Rózsavölgyi Gyula alpolgármester, dr. K. Lippich 
Elek és Tóth Lajos min. osztátytanácsosok, dr. Kováit 
Gyula in. kir. udvari tanácsos, Hermán Ottó, Sáyhy 
Gyula orsz. képvise ő dr. Kisfaludy A. Béla az egye
tem, dr. llosray Lajos a műegyetem és dr Hutiray 
Ferenc az állatorvosi főiskola rektorai, a dékánok és az 
orvosi kar tagjai, köztük Korányi Frigyes és Than 
Károly lŐrendiházi tagok, Müller Kálmán és llögyes 
Endre min tanácsosok. A honvédorvosi kar küldött
ségének tagjai voltak: Bemolák vezértörzsorvos, 
Hodoly és Fábián fótörzsorvosok, Kosztka Emil és 
Gyulai ozredorvosok. A törvényszéki orvostani intéze
tet képviseltük Jjfoi K. Sándor egvet. tanar, Ajtai K. 
István, Gyulay Elemér, Mikecz Miklós és Eötvös Dezső 
tanársegédek. A művészvilágból ott voltak: Ligeti 
Miklós, a szobor alkotója, Kauser József, a bonctani 
intézet tervezője, Kallós Ede, Márk Lajos, 01- 
gyai Ferenc és mások. A család részéről meg
jelentek • Mihálkovics Géza özvegye, Margit leányával, 
Mihálkovics Tivadar kir. közjegyző, az elhunyt öcscse, 
továbbá a legközelebbi rokonok: dr. Uhrik Nándor. 
Basa Kálmán, Polgár József, Petz Jenő és özv. Rad- 
nics 8imonnó. Nagy számban jelent meg az egyetemi 
itjuság és a kegyeletes közönség.

Az ünnep első része az intézet földszinti nagy
termében lolyt le. Dr. .Bókay Árpád orvoskari dókán,

mint a szoborbizottság elnöke, megnyitó beszédében 
elmondta a szobor rövid történetét. Az egyetemi ifjú
ság pendítette meg az emlék fölállítását s a terv ki
vitelét előmozdította az orvosi fakultás. Ez elnöki meg
nyitó után dr. Lenhossék Mihály egyetemi tanár, aki most 
Mihálkovics kathedráját tölti be, nagyszabású emlék
beszédben méltatta Mihálkovics Gézának eredmények
ben gazdag munkásságát, kiemelve páratlan szorgal
mát és rajongó hazaszeretetét. A Mihálkovics egész 
életét és irodalmi működését méltató remek beszéd 
nagy hatást keltett. A hallgatóság percekig éljenezte 
a kitűnő fiatal tudóst.

Bókay dékán köszönő szavai után a gyülekezet 
a parkba vonult, ahol Navratil Dezső, az Orvostan
hallgatók Segítő- és Önképző Egyesületének elnöke 
mondott ünnepi beszédet Szavai befejeztével lehullott 
a lepel az érc mellszoborról, amely Mihálkovicsot élte 
delén, a rektori méltóság jelvényeivel örökíti meg.

Lelkes éljenzés zúgott föl s azután a talapzatra 
letették koszorúikat: Szabó Dénes egyetemi tanár, a 
kolozsvári egyetem nevében, Bársony János egyetemi 
tanár az orvosi kör, Hutiray rektor az állatorvosi 
főiskola, Paszlavszky József a Természettudományi 
Társulat, dr. Eröss a Poliklinika, dr. Schrank az Or
vosi Kaszinó, dr. Engel a „Charitó“ kórház-egyesület 
és ifj. Morelli az orvostanhallgatók koszorúját

Bókay dékán köszenetet mondott az alkotó szob
rásznak sikerült müvéért, mire dr. Thanhofíer Lajos egye
temi tanár, az intézet igazgatója gondozásába vette a 
szobrot s lelkes záró szavaival a kegyeletes szép ün
nep véget ért

Az aradi Szentháromság-szobor.
— A Budapesti Kapló tudósítójának távirata. — 

A ra d , junius 2.
Mikor nz Aradra érkező utas a vasúttól jö

vet végig hajtat a hatalmas méretekben épült 
József íöherceg-uton, aztán befordul a tágas, 
impozáns Andrássy-térre, tegnapelőtt óta már jó 
messziről integet leléjo egy sudár magas fehér
ség, amely megtöri az útvonalat befojoző színház 
bérházánnk sötét, széles, kissé egyhangú silho- 
nottejét. Az eddig is megkapó első bonyomást, 
amelyet erről a mosolygó, szép városról kapott 
az idegen, tegnapelőtt óta még teljesebbé, mele
gebbé, felségesebbé teszi az a gyönyörű monumen
tum, amelyből legelsőbbeu is az a sudár fehérség 
toppan elébe.

Hóna József mester remeke ez a gyönyörű 
monumentum:az uj Szentháromság-szobor, amelyet 
ma szenteltek fel nagyszabású egyházi pompával.

Érdekes őrinek a hatalmas alkotásnak már 
a története is. Majd 180 esztendőre nyúlik vissza. 
1734-ben rettentő pestisjárvány pusztított az or
szágban. Megtizedelte Arad város lakosságát is. 
Mikor elmúlt a csapás a  városról, akkor emlé
keztetőül a szörnyű szerencsétlenségre és hálából 
a megmentő Gondviselés iránt, a város közönsége 
egy Szentbáromság-szobor emelését határozta ol. 
Tizenkét év múlva fel is épült a szobor és ott 
állott a város főterén 1884-ig, hirdetve Arad pol
gárságának kegyeletes istenfélelmét. Mikor aztán 
a városnak ezt a részét szabályozták, kénytelen- 
ségből lebontották a szent emléket, de azzal a 
fogadalommal, hogy még ugyanaz a generáció 
felépiti helyette az újat, szebbet, müvészieset.

Tizenhét év kellett hozzá, mig eljött az al
kalom és a lehetőség, hogy a fogadalom beváltá
sára gondolhattak. És eljött az ihletett művész, 
aki Arad városa polgárságának kegyelotét és hű
ségét mesteri kézzel, méltóan meg tudta örökíteni 
alkotó zsenijének legszerencsésebb inspirációjával. 
Ott áll már az uj szobor ragyogó szépségében, 
csodálatos művészi tökéletességében; hirdeti Isten 
dicsőségét és a magyar plasztikai művészetnek 
évszázadokra kiható dicsőségét.

Hóna Józsefnek két hét óta már a második 
fényos sikerét jelenti ez a mai leleplozés. A Szent
háromság egyik legszebb alkotása ennek az ihle
tett lelkű poéta-szobrásznak. Leírtuk már ezen a 
helyen a szobrot, mikor még gipszmezben várta 
az órcöntőmübelyben való véglegos megszületé
sét. Már akkor az volt az egész magyar sajtó 
egyhangú véleményo, hogy benno műremekeink 
száma egy nagybecsű, minden izében finom és 
nemos, nagyszabású alkotással fog szaporodni. 
Készen áll most a hatalmas monumentum. Ké
nyesen valóra váltotta a jóslatot az alkotó művész,

Pátyi mészkőből készült, karcsú obeliszkre 
támaszkodik a lőcsoport: az atyaisten teljes fen
ségében, erőben, szolid és parancsoló méltóság
ban, amint egy bámulatosan átérzett, grandiózus 
kézmozdulattal küldi fiát, megváltani a bűnben 
senyvedő emberiséget. És a fiú, átszellemült arc
cal, amelyen tündököl az istonség, de mar jelent
kezik az ember, amint vállán magasra emeli a 
keresztet, figyel atyjára és indul a világot 
ujjátoremtő missziójára. És alattuk és körülöttük 
fodros felhők között angyalok libegnok; a magas
ban pedig fényes sugaraktól övezve a Szentlélek 
terjoszti szét szárnyát. Csupa áhitat, csupa költc-
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szót, minden izében magasztos alkotás. Aki ezt 
kigondolta, nagy poéta, aki kifaragta, mester. Uj, 
merész, meglepő, nomoson egyszerű, do mégis 
szárnyaló, csapongó fantázia és meggyőző igazság 
testesül meg az aradi Szentháromság-szoborban.

A város és a környék népe siirü tömegekben 
zarándokolt a látására. Csöndes áhítattal, elragad
tatással adózott a művészet e remekének, mely a 
hit szolgálatában késő századokra fog kihatni és 
a hivősoreg a hatalmas alkotásban gyönyörködve, 
hódolt a hit és a szép szent kultuszának.

*
A szobor felavatása magasztos ünnepe volt az 

egyháznak, a művészetnek és Arad városának. Ami 
fényt és pompát az egyház csak kilej thet, mind együtt 
volt ezen az ünnepen.

A környékről ezrivel zarándokolt a nép a mino
riták templomába, ahol az ünnep első része folyt le. 
Urbán Iván tőispánnal, Salacz Gyula polgármesterrel, 
Dálnoky-Nagy Lajos alispánnal az élén megjelent a 
megye és a város egész tisztikara, a törvényhatósági 
bizottság és nagy, lényes ünneplő közönség.

Kilenc órakor kezdődött a mise, amelyet Csák 
Cirjék minorita rendíőnök celebrált lényes segédlettel. 
Aztán ielhangzott Beethoven c-dur miséje, amelyet az 
aradi oratórium-egylet adott elő, egyesülve a waggon- 
gyári dalárdával. A harmadik tétel után egyszerro 
csak megzendült Gounod magasztos Ave Ftrwwja; 
Róna Jőzselnó a szobrász-művész neje énekelte per- 
íekt művészettel, megkapó bensőséggel, lebilincselve 
az ahitatos közönséget Mikor elhangzott a magasztos 
ének, mindenki hátrafordult a kórus leié, utána sut
togta megilletődéssel, áhitatosan az Ament.

Az Ave Verumot ifjabb Vass Sándor kísérte hár- 
lán, TJnger József konzervatóriumi tanár játszotta a 
hegedűszólót, Bokor Alajos tanár meg a zongorakisé- 
retet látta el. Sperber Frigyes tanár vezényelte a Vincze 
Miklós elnöklete alatt működő oratórium-egyesület 
pompásan betanított karát, amely bravurosau inter
pretálta Beethoven hatalmas alkotását.

Harangzúgás közepette vonult a papság és az 
ünneplő közönség a templomból a szobor előtt rög
tönzött lombsátorhoz, ahol oltár volt lelállitva. Körös
körül ezernyi nép fekete lett. Ott állott, szerényen 
félrevonulva a művész és mellette egy magas, tisztes, 
ősz lérfiu, igazi patrícius alak. Salacz Gyula, Arad 
város érdemes polgármestere, aki hálásan szorongatta 
a művész kezét. A népszerű polgármester energiája, 
lelkesedése, fáradhatatlansága hozta létre a szobrot, 
az ő buzgólkodása adta meg az impulzust tizenhét 
esztendő előtt a Szentháromság létesítésére.

Az aradi tanitóképezde dalárdája elénekelte a 
Himnuszt, amelyet a közönség levett kalappal ha 1- 
gatott végig. Aztán Csák Cirjék minorita rendíőnök 
lényes szertartással szentelte lel a szobrot.

Az ünnepi beszédet Hock János mondotta. Ra
gyogó ékesszólással hozta kapcsolatba az egyház hi
vatását a művészetével és valósággal magával ragadta 
a hallgatóságot.

A  dalárda éneke fejezte be az ünnep egyházi 
részét, aztán mindenki tódult a sátor felé, hogy kö
zelről láthassa a Szentháromság gyönyörű szobrát.

Délben a minorita atyáknál lakoma volt Az asz
talfőn Róna Józseíné. a művész felesége ült Az első 
leiköszöntő Dessewffy püspöknek szólott, aki bérmá
láson van s e miatt nem jöhetett az ünnepre. Csák 
Cirjék rendfőnök köszöntötte lel a püspököt és a gyü
lekezet üdvözlő táviratot menesztett hozzá, llock Já
nos Róna Józsefet ünnepelte egy lelkeshangu tószttal 
és Salacz Gyula polgármester is a Szentháromság- 
szobor mesterére emelt poharat Fesz* József or
szággyűlési képviselő a minoritákat köszöntette, 
mint a hazaszeretetnek lelkes letéteményeseit, 
mintaképeit a hazáért önfelá dozóan munkálkodó 
szerzeteseknek, hálásan emlékezve meg volt mi
norita tanárairól, akik közül többen részt vettek a 
lakomában. Több felköszöntő hangzott még el, 
amelyokben ünnepelték Róna Józsefet és a leleségét, 
aki a misén művészi énekével működött közre.

A minoriták lejedelmi vendéglátással és szere
tettel vették körül vendégeiket, bebizonyitva, hogy 
nemcsak hü szolgái Istennek, de tetőtől talpig ma
gyar urak.

Egész délután folyt a bucsujárás a szoborhoz 
és késő este is ájtatos zarándokok térdelnek a Szent
háromság előtt és zsoltárokat énekelnek . . .

F Ő V Á R O S .

(• )  I n g a tla n fo r g a lo m . A  főváros területén a 
lefolyt héten a következő ingatlanok kerültek át
iratás alá:

A pesti oldalon: Ensel Kálmán VI. Hajtsár-ut 
80. számú házának ogyharmadrészo 6600 koronáért 
dr. Schaeífer Józsefre, Hazay Lajosné IX. Tompa
utca 13—16/b. és Rákos-utca 2. számú házánaJk

részei Stefány Istvánná és birtokosaira (örökség.) 
Miobi Alajos Vili. Nagytemplom-utca 17-ik számú 
házának lelerészo özvegy Michl Alajosnóra (örökség.) 
Ózv. Pressburg Frigyesné VI Nagy János utca 40. 
számú háza 70.000 koronáért Beke Erzsébetre. Wei- 
ner szül. Rechnitzer Fáni Vili. Német-utca 39. számú 
haza 36.ÖOO koronáért bróker Antalra. Eigl Konrádnó 
X. Alsó vaspálya-utcában fekvő 5478—79/2. 3. 5.6.9.
11. 12. hrsz. telkének részei 3309 koronáért Lantos 
Nép. Jánosra.

A budai oldalon: Wieser Ferenc III. Újlakon 
fekvő 4331. 5701—5704. hrsz. telkének fél része 
Wieser Pálra (örökség). Mayer Mártou I. Sasadi 
delőben fekvő 12148. 15396. 11162. hrsz. telkeinek 
részei Mayer testvérekre (örökség). Flesser testvé
rek II. Vízivárosban fekvő 3196. hrsz. telke boly 
Miklós és társaira. Turner Alajosné III. Repkény- 
utca 14. számú háza Turner Alójziára, Ferencre és 
Kálmánra (örökség). Turner testvérek Ili. Repkóny- 
utca 14. számú háza 5800 koronáét Sieger Károly 
és nejére. Weinberger Istvánná I. Gellérthegyen 
fekvő 13219/1—9 hrsz. telke 36000 koronáért Rock 
Istvánra. Hirschler Mór I. Póterhegven fekvő 14404/1 
—4. hrsz. telkének negyedrésze özv. Hirschler Mórnéra. 
Facsinay Béla I Krisztina-városbau fekvő 1939/35. 
hrsz. telke 147 2l0 koronáért dr. Kemény X. Ferencre, 
Sohmidkunz Lőrincnó és társa I. Kurucles dűlőben 
lekvő 8024—26. hrsz. telkének negyed részei 650 
koronáért Lindmayer Istvánra. Almássy Józset I. 
Gyökér-utca 5. számú háza kiskorú Almássy test
vérekre (örökség), lteisinger Lajos I. kőbányai dűlőn 
fekvő 10.459/1 — 3. helyrajzi szánni telke 1500 ko
ronáért Battvanek Ferenc és nejére. Reisinger La
jos I. kőbányai dűlőben lekvő 10.498. helyrajzi 
számú telke 2t0 koronáért Rumv Júliára Engel- 
mayer Károly I. Krisztinavárosban fekvő 1497. boly
ra zi számú telkének 1/i« része 800 koronáért Né
meth Imre dr.-ra. Oszterzich Pál és Breuer Mária
I. Farkasvölgvben lekvő 10.644/1—2. helyrajzi szánni 
telke 3200 koronáért flődy Árpádra. Sieber Pálné
II. kér. Országúton lekvő 3975. helyrajzi számú 
telke kiskorú Lipcsey Kamillára (örökség). Köh- 
ler Magdolna II. Iskoa-utcában lekvő 3293. hely
rajzi számú telke 7600 koronáért özvegy Czametzer 
Ismácnéra br. Sik Sándor I. Kelenföldön fekvő 
13725/121. helyrajzi számú telkének la része kiskoru 
Sik testvérekre (örökség). Patai Ignác és neje I. Ke- 
lenföldöu lekvő 13725—° 4. helyrajzi számú telke 
Patai Bertára (ajándék). Boránd János III. Kiscelli- 
utca 75. szánni házának lelerészo özvegy Borandt 
Tivadarnéra (örökség).

Ó-Budán: Fuchs Salamonné felerésze a III. 
Kiskorona-utca 2-ik szánni házból Winkler Jakab 
és Fuchs testvérekre (örökség). Stthló György né 
az ürömhegyi 4894. és 4952. hrsz. telkének -’/io része 
Lindmayer testvérekre 400 koronáért. Kratt Mi- 
hályné és társai Filatori-dülői 6708. hrsz. telke 1270 
körömiért Kralt Mihályra. Müller József és István 
Szőlőkert-utoa 44. sz. háza 13.300 koronáért Gráf 
Józselre. Seif József ®/ia része a Testvérhegyi stb. 
telkekből Seif testvérekre (örökség). Scháffer Rezső 
részei a Mocsáros-dülő 7437. hrsz. ingatlanból 2000 
koronáért Scháffer Istvánra. Gucki János részei a 
Testvérhegyi stb. telkeiből kk. Gucki Jánosra (örökség).

V I D É K .
— ( W la s s lc s  G y u la  ü u v ö z ’.é s e .)  A beregszászi 

állami főgimnázium u, épületének a műit héten volt 
a bokréta-ünnepélye. Inczc Lajos építész-vállalkozó a 
bokréta-ünnepélyre meghívta a város előbbkelő tag
jait, akik megemlékezve arról, hogy Wlassics minisz
ternek köszönhető az uj impozáns gimnáziumi épü
let létesítése, Hagara Viktor lőispán utján táviratilag 
melegen üdvözölték a minisztert. A miniszter az üd
vözletre Hagara lőispánhoz intézett következő táv
iratban mondott köszönetét:

A beregszászi főgimnázium bokréta-ünnepe 
alkalmából küldött szives üdvözletére fogadja

* méltóságod őszinte köszönetéin nyilvánítását.
Megemlítjük még ez alkalommal, hogy a bok

réta-ünnepély alkalmából aközoktatásügyiminisztérium 
az építésben résztvett munkások jutalmazására lvOO 
koronát engedélyezett.

— (C so n g r á d varmegye) törvényhatósági bizott
sága ma kezdte meg évnegyedos rendes közgyűlését 
br. Csató alispán indítványára egyhangúlag elhatá
rozta a közgyűlés, hogy néhai Yadnay Andor élot- 
nagyságu arcképét a megyeház díszterme számára 
megfesteti. Azonkívül a vármegye összes községeinek 
részvételével gyűjtést indít a megye lakossága között, 
hogy Yadnaynak a kerepesi temetőben levő sírja lölé 
díszes síremléket emeljenek. Vadnay temetési költségére 
3135 korona utalványozott ki a közgyűlés, miután 
kimondta, hogy Vadnay temetését teljesen magára 
vállalja.

— (Árvavármegyc) törvényhatósági bizottsága 
C3Í1laghy Józsei lőispán elnöklete alatt május 30. és 
31. napján tartotta meg tavaszi rendes közgyűlését, 
amely Kubinyi Miklós indítványára és Zmeskál Zoltán 
országgyűlési képviselő pártoló felszólalása után egy
hangúlag és pártkülönbség nélkül örömét lejezte ki 
báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszternek súlyos 
betegségéből való szerencsés fölópülése felett és elha
tározta, hogy a minisztert ez alkalomból táviratilag 
üdvözli. A közgyűlés folyamán trsztenai főszolgabí
róvá Csillaghy István tb. lŐszolgabirót, vármegyei har
madik aljegyzővé ifjabb Zmeskál Zoltán közigazgatási

gyakornokot egyhangúlag megválasztották. Az alispáni 
jelentést a közgyűlés egész terjedelmében tudomá
sul vetto.

E jelentés egyobek közt részletesen felsorolta a 
községi közigazgatási hiányok okait és kifejti, hogy 
o közigazgatás hiányos és megbizhatlau volta — ami 
kizárólag a községek vagyontalansagára és ezzel kap
csolatosan a községi tisztviselők és . alkalmazottak 
rendkívül rossz fizetésére vezetendő vissza — aka
dályozza és nehezíti meg főképpen a vármegyei köz- 
igazgatás pontos és rendes menetét. Véleménye sze
rint o bajokon csakis a községi közigazgatás mielőbbi 
és joggal remélt államosítása segíthetne. A közgyű
lés osztatlan figyelemmel hallgatta az alispán jelen
tésének azt a részét is, mely a kivándorlás kérdésé
vel foglalkozott. Előadta, hogy az utolsó évtized 
folyamán mintegy hatezer lélek vándorolt ki a 
megye területéről Amerikába; kifejtette akivándorlás 
okait s részben előnyös, nagyobbrészt azonban káros 
következményeit. Ez áramlatnak erőszakkal gátat 
vetni nem lenne célszerű; a kivándorlást — úgymond 
— csak azzal lehetne megakadályozni, ha a köznép
nek elgendö és megfelelően jövedelmező keresetlorrás 
bizlosittatnék, az pedig a vármegye területén, a töme
gesebb foglalkozást nyújtó és csakis az állam részé
ről hozandó nagyobb anyagi áldozatok árán meg
honosítható gyáripar utján lehetne kizárólag elérhető.

A tárgysorozatot nagyobb viták nélkül tárgyal
ták le, mire a közgyűlés az elnök lelkes éltetése köz
ben oszlott szét.

Borsodi állapotok.
Sllskolcz, junius 2.

E cim alatt a Hazánk hosszabb cikksorozatot 
közöl, amely tíorsodvármegye közállapotait ösmerteti 
egyoldalú animozitással dr. Tarnay Gyula alispán 
ellen irányult gyülölsóggel.

Igaza van a cikkírónak, szomorúak a mi köz
állapotaink ! Egy kicsiny töredék, mely a közügyek
kel eddig mit sem törődött, a közállapotok erkölcs- 
birói tógáját öltötte magára. E tóga alatt azzal tetsze
leg. hogy nemcsak ..jurisprudenciával ‘, de„jusgladiuin- 
mal“ is lel van ruházva, s az oligarchák gőgjével, 
terrorizmusával üzen hadat a munkának, leldulja a 
törvényhatóság jobb sorsra érdemes nyugalmát. Nincs 
Borsodvármegyébeu 10 bizottsági tag ki a Tarnay 
alispán ellen megindított hajszát a legélesebben el ne 
ítélné — s nem találkozik higgadt gondolkozásu, 
igazságszerető polgár, ki szolidaritást vállalna a moz
galom vezetőivel, br. Tarnay Gyula alispánságában a 
demokráciának diadalát s a közhasznú tevékenység
nek sikereit látta megtestesítve a vármegyo közön
sége. akinek széles látókörét, vezetői nagy képességét, 
közigazgatási talentumát még annak is el kellet ös- 
merni, aki egyéniségével talán nem rokonszenvezett.

A megye megvan Tarnay Gyula alispáni műkö
désével elégedve, a koalifikáthatlan támadások da
cára is személye mellett tántorithatatlanul áll. Mert 
Borsodvármegyében már elmúlt az az idő, amikor 
nagyúri gőggel, négylovas kocsi bakjáról, tuda^ 
nélkül lehet a vármegyét kormányozni.

Mit is reprodukál a Hazánk ? Kronologikus sor
rendben újból felsorolja azokat a vádakat, melyeket 
nyomtatvány alakjában inár előadott, kibővítve a bel
ügyminiszternek az eljárást elrendelő rendeletével.

A vádirat s az összes vádak tekintetében uta
lunk Borsodvármegyo közigazgatási bizottsága fe
gyelmi választmányának határozatára, moly Tarnay 
alispánt a fegyelmi eljárás terhe alól felmenti s az 1—18. 
panaszpontban összefoglalt vádakat megcáfolva a vizsgálat 
adataival, a magok értéktelenségére szállítja alá.

Utalunk arra, hogy a hivatkozott határozatban a 
fegyelmi választmány hangsúlyozza, hogy „az alispán 
a közügynek ezen szorgalmas, odaadó és érdemes 
munkása, akinek köztevékeuységét a megyei közgyű
lések sokszor inéltányo*ták, annyi és oly természetű 
zaklatásnak volt kitéve, amelyet sem az ügy termé
szete, sem a vizsgálat érdeke meg nem kívánt, amely 
nem állott a közügy érdekében, és ok nélkül zavarta fel a 
megye nyugalmát.'1

Nyilvánvaló a kijelentésből a vádak tarthatlan- 
sága. do illusztris bizonyítéka ez a közhangulatnak is, 
amely Borsodvármegyo fegyelmi választmányában 
nyert pregnáns kifejezést.

A lel ül vizsgálati kérelem a Hazánk hasábjai 
két olyan pontot említ, amely cikkíró szerint uj. Az 
első, a sajó-szent-péteri hidvám-bérlet kiadásánál el
követett állítólagos visszaélés. Erre nézve a fegyelmi 
választmány határozata kifejezetten hangsúlyozza, 
hogy a sajó-szentpéteri hidvám bérbeadásánál sem 
bizonyítható az alispán ellenében oly mulasztás, vagy 
meg nem engedett eljárás, melyért felelősségre volna 
vonható. Az iratokból ugyanis — igy a határozat — iga
zolva van, hogv az alispánt eljárásában kizárólag az 
vezette, hogy a vármegyének 200 koronával több évi 
bért biztosítson.

A  második szemelvény a felülvizsgálati kére
lemből az „Erzsébet-kórház" építkezését és berendezését 
kifogásolja.
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A fegyelmi választmány erre vonatkozó határo
zata a következőleg hangzik:

Az alispán működése csupán a kórházépitő bi
zottság határozatainak a végrehajtására szorítkozott, 
miből kitűnik, hogy őt a kórház építkezése, berende
zése körül esetleg felmerülhető, de eddig nem kon
statált zavarokért, hátrányokért felelősség nem terheli. 
Kijárása meg már csak azért sem tekintliető kifogá
solhatónak, mert a kórházépitő bizottságnak 1900. évi 
szeptember 20-án felvett jegyzőkönyve szerint ő a 
szállított áruk egy nagy részének átvételénél jelen 
eem volt.

Feljelentő különben e részben konkrét vádat 
nem emel, hanem feljelentése csak általánosságban 
mozog. Eltekintve attól, hogy az épület kollaudálása 
mind ez ideig foganatositva nincsen, hogy az épitke- 
kezés műszaki vezetés alatt állott, hogy az építkezési 
hibákért a felelősség nem az alispánt, hanem a mű
szaki közegeket terheli, hogy az építkezés végrehaj
tása körül műszaki hibák konstatálva nincsenek és 
hogy ilyeneket löl deríteni a megejtendő kollaudálás 
lesz hivatott: a megye érdeke minden irányban meg 
van óva. mert a netaláni hiányok felderítésére bősé
ges fedezetet nyújt a vállalkozó kaueiója és a 
kereseti járandóságából visszatartott jelentékeny összeg. 
Különben a kórházi építkezés célszerűségét és a be
rendezés jóságát a kórházi orvosok mint szakértők 
bemellékelt nyilatkozat2 minden kételyt eloszlatólag 
bizonyítja. Ezen nyilatkozata helyességét megerősítik 
a vizsgálattal megbízott által beszerzett szakértői véle
mények is, melyek arról tesznek bizonyságot, hogy a 
kórházban lovó vasbutorok és lehórnemüek kifogás
talanok.

A most idézett határozat minden kétséget ki
zárólag beigazolja, hogy dr. Tarnay Gyula, ki a kór
házat megteremtette, annak sem felépítése sem be
rendezése körüt olyan visszaélést el nem követett, 
mely a létesítésből származott érdemek fényét csak 
egy pillanatra is elhomályosítaná.

De igazolja azt a már hévégiéit kollaudirozás 
eredménye is, mely számbavehető hibát nem konsta
tált, s az épületet a rendelkezésre állott anyagi esz
közök egybevetésével nem csak szolid, de jutányos 
alkotásnak is jelzi.

Ha már most egybevetjük a bőségesen felsorolt, 
de gyűlölettel színezett hangzatos szólamokon kívül 
mivel sem igazolt vádak tarthatatlanságát, kérdezzük, 
hogy mi vezette a hajsza intézőit?

A közérdek, melyet annyi és oly sok formában 
hangoztatnak, bizonyára nem. Mert hiszen Tarnay 
alispánsága idejében, midőn minden ügy az autonóm 
vármegye nyílt és törvényes fóruma előtt: a törvény- 
hatósági közgyűlésen képezte elbírálás tárgyát, módjuk 
lelt volna ellenőrzési jogukat gyakorolni. A lefolyt 
öt esztendő alatt ezt nem tették. A hatodik esztendő
ben, a választások küszöbén szólalt meg az eddig 
fegyelmezve tartott ellenőrző lelkiismeret I Megszólalt 
pedig olyan közérdekű kérdésekben, melyek már ré
gebben úgy a törvényhatóság, mint a minisztérium 
jóváhagyását megnyerték, s részben oly kicsinyes 
dolgoknál, melyek a lábszőnyegen kezdve s a mili gyer
tyán végezve egy alispán hivatali és egyéni meg
bízhatóságát kétes világításba még a fe hányt milli- 
gyertyak lényénél sem helyezhetik. A panasz-feljelen
tést s az ezt kísérő felülvizsgálati kérelmet tehát vagy 
tévedés vagy bosszú vezérli.

Széli Kálmán miniszterelnökbe, mint a belügy
minisztérium vozetőjébe vetik bizalmukat a feljelentők 
Mi is tőle várjuk Borsodvármegye megingatott nyu
galmának helyreállítását.

A miniszterelnök ösmert igazságszeretete egye
dül hivatott arra, hogy a tévedéseket eloszlassa — 
illetékes arra, hogy magánbosszu áldozatául elesni ne 
engedje a közélet tisztességes vezérmunkásait.

Ilyen „tetemrehivást“ nem kíván az uj korszak 
■6 nem akarhat a jog, törvény és igazság szellemének 
méltó képviselője, Széli Kálmán miniszterelnök.

S Z ÍN H Á Z ,  zene.
• •  O p erah áz . A AupoxoHrffc mai előadásán a be

teg Vasguez grófné helyett Valentiné szerepében 
Oyörgyné Zsófia asszony ugrott be, akihez ebben a 
szezonban alig volt szerencsénk. Örömmel tapasztal
tuk, hogy hatalmas orgánuma és rendkívüli technikai 
tudása mit se voszitett erejéből és bár nem adatott 
meg neki, hogy bennünk illúziókat keltsen, éppen 
ilyen alkalomkor, amikor megmenti az előadást, váltja 
ki belőlünk ritka szép hangjával, nagy tudásával és 
hasznavehetőségével a legőszintébb elismerést. — 
Prévost (Raoul) kitünően volt disponálva, — Pewny 
asszony, mint királynő, Ney Dávid, mint Marcel és 
Takácŝ  mint Nevers oszlopai az együttesnek; Palóczi- 
nénak bájos egyénisége az apród szerepében tökélete
sen érvényesült. — Kemer István csudát müveit; a 
kitűnő művész teli buzgalommal dirigált, mintha nem 
is lett volna üres a nézőtér.

** H a n g v e r s e n y  a  g y o r s ír  ó n ő k é r t. Az Országos 
gyorsiróeyylet junius 15-én, szombaton érdekes 

hangversenyt rendez sarját alapja javára a svábhegyi 
á̂ ótvós nyaralóban. A rendezőség elén dr. Vargay lat
já n  és Katar Gizolla elnökükkel mindent elköve^

hogy az ünnepély ez évben is fényesen sikerüljön. 
A közreműködők sorában vannak Bojár Teruska, Ká
polnai íren, Inkey Gizella, Alpár Irén, Rózsa Gizella, 
Burqer (Biró) Ilonka. Olasz Klára, Kovács Mihály, 
Raskő Géza, Kenedi eh Kálmán, a zongorakiséretet 
Pjeiffer József és Somló Endre látják el. Az ünnepélyre 
Sitberstein Ötvös Leó prológust, Pakots József pedig 
érdekes felolvasást irt. Kényelmes közlekedésről a bi
zottság gondoskodott, a mulatság napián több külön 
vonat fog indulni s a fogaskerekű vasút 60 filléres 
kedvezményes menettérti jegyet engedélyezett. Jegyek 
személyenként 3 koronáért Uprimny Ilona tőpénztárosnál 
(Sziv-utca 9.) válthatók.

** A N é p sz ín h á z  k a rd a lo s  s z e m é ly z e t é n e k  Jn- 
talomjátéka. Akik egész esztendőben minden előadá
son egyiránt láradoznak s akiknek mégis épp oly 
kevéssé jut ki a színpadi dicsőségből, mint az anyagi 
javakból: a Népszínház derék névtelen katonáinak, 
az ének- és zenekar tagjainak junius 6-ikán, Űrnapján 
lesz a szokott jutalomjátéka, amelynek délutáni elő
adásként való megtartását Porzsolt Kálmán igazgató 
javaslatára a Népszínházi Bizottság megengedte. 
A rendezőség gondoskodik róla, hogy az előadás 
nocsak vonzó, hanem szinte páratlan is legyen a 
maga nemében úgy ritkaságával, mint gazdag 
változatosságával. Szinrekerül ugyanis a Népszín
ház ezidei legnagyobb sikerű darabja, a San Toy az 
összes elsőrendű szereplőkkel: Küry Klárával Fedák 
Sárival, Kápolnai Irénnel, Németh Józsefiéi, Kovách 
MibályJyal, Szirmai Imrével, Ra&lió Gézával, Újvári 
Károlylyal és Tollagi Adolffal: a második felvonásban 
nagy hang verseny nyel. amelyben való közreműködésre 
lölkértek: Alberti Wemert, Pewny Irént, Várady Sán
dort, Schmidegg Gizellát és Ney Dávidot, a magyar kir. 
üperaház tagjait. Az előadás a rendes délutáni idő
ben fog megtartatni a rendes esti helyárakkal.

** F ő v á r o s i  N y á r i S z ín h á z . Érdekes repriz lesz 
holnap, hétfőn a budai szinkörbeu. Fölelevenitik Konti 
régi jó operettejét, a Királyfogást, melyet már évek 
óta nem adtak a lővárosban és igy némiképpen az 
újdonság ingerével is fog hatni. A főbb szerepeket: 
Sugár Aranka, Sárosi Paula, Mihályi. Leövey, Fa
ragó, Krémer, Környei és Pázinán lógják játszani. Az 
iífazgatóság nagy gondot fordított arra, hogy e nagy 
sikert ért operette kitűnő összjátékbau, szép kiállítas
sál kerüljön színre.

** Az országos m. kir. z e n e a k a d é m ia  operai 
tanfolyamát végző növendékeinek vizsgálatát a m. 
kir. Operaházban junius 3-án, hét'őn este tyaB órakor 
tartják meg. Színre kerül Mozart Figaró lakodalma- 
nak I. és II felvonása, továbbá részletek „Tanbauser - 
bői , Álarcos bál -bői és ,.Lucia“-ból. Az előadást 
tetemesen leszállított helyárak mellett tartják meg.

’• D'Albert Jenő operája. D'Albert Jenő, a vi
lághírű zongoraművész, aki most Florenz mellett a 
Villa Mantauniában üdül, egy háromfelvouásos vig 
operát fejezett be. A dalmű előadása jogát a berlini 
udvari opera szerezte meg.

•• Nagyvárad szépe. Nagyváradi szerzők meg
irigyelhették a Ferke* dicsőségét és millióját és a 
New-York szépe mintájára operettet írtak, amelynek 
Nagyvárad szépe a címe. A parodisztikus ballet-ope- 
rett szövegét Beer Bé a és Szüts Dezső, zenéjét 
Mautn-.r Gusztáv irta. A helvi szenzációra most ké
szül a nagváradi Szigligeti-Színház társulata s ez lesz 
a legközelebbi újdonsága.

• •  B Jörn son  uj drám ája . B/órn.sonnak Laboremus 
cimü uj drámája német nyelven Berlinben .og először 
színre kerülni a Berliner Thcutcrben. A  darab be
mutatója az őszön lesz a híres szerző jelenlétében.

• •  O sztr á k o k  K h in áb an . A nyári színházak vi
lágszerte gondoskodnak a maguk szenzációjáról, 
amelylyel majd a kánikulai torrósagban i» beédesgelni 
reményűk nézőtereikre a közönséget. Egyik áécsi szín
körnek egy Osztrákok Khinában cimü énekes .'át vá
ny osság lesz a szenzáció a.

• •  A  c á r i s z ín h á z a k  In te n d á n sa . A  pétervári 
udvari színházak intendánsa Volkovszky herceg, a leg
közelebbi időben megválik állásától. A  színházak ve
zetését iv.ormúlni fogják s hir szerint a cári család 
egyik tagját, egy orosz nagyherceget, állítják az 
élükre. A nagyherceget ebben az állásában egy erre 
alkalmas kiváló szakférfi lógja helyettesíteni.

•• O p er a e lő a d á s  a  T e le fo n  H írm on d ób an . Az 
Orsz. Magv. Kir. Zeneakadémia operai tanfolyamának tvzáró 
vizsgálata "ina este fog az Operában megtartatni, mely a Te
lefon Hírmondó kagylóin keresztül is hallható lesz. Az előadás 
után a rendes esti felolvasás következik, majd annak be
végezte után még cigányzenét közvetít az Emko és Elito 
kavéházból.

T U D O M  A N Y .  IR  O D A  L O M .
O A  M a g y a r h o n i F ö ld ta n i T á r s u la t  folyó hó

5-én délután 6 órakor az Egyetem ásványtani in
tézetében szakülést tart a következő tárgysorozattal:
1. Dr. Pethő Gyula: A Rhinoceros Mercki előfordu
lása Magyarországon. 2. Treitz Péter ismerteti dr. E. 
Rámáim munkáját. 3. Lajos Ferenc vendég: Az ápri
lis 2 iki délmagyarországi földrengésről.

O A T e r m é sz e ttu d o m á n y i T á r su la t  élettani 
szakosztálya junius 4-ikén, kedden este 6>/i órakor, 
az egyetem élettani intézetében ülést tart. a következő 
tárgysorozattal: 1. Wellmann Oszkár: Vizsgá átok a 
szervetlen anyagok forgalmáról éhező állatokban.
2. Tellyesinszky Kálmán: Fehérjék kioldásáról a szö
vettani eljárásokban. 3. Ktompcchcr Ödön: Uj szemcsék 
spóruképzó bacillusokban.

E G Y E S Ü L E T E K .

(A  M a g y a r  J o g á s z e g y le t )  ma délelőtt 10 óra
kor tartotta Vavrik Béla kúriai tanácselnök elnöklete 
alatt évi rendes közgyűlését az egyesület Szemere- 
utcai helyiségében. A közgyűlésen a tagok nagy 
számmal jelentek meg. Ott voltak : dr. Hammersberg 
Jenő koronaügyész, dr. Baum^arfen Izidor korona- 
ügyósz-helyettes, dr. Imling Kon rád táblai tanácselnök, 
Székács Ferenc, Beck Hugó, Zsembery Kálmán kúriai 
bírák. dr. Varga Ferenc, dr. Geguss Gusztáv főügyészi 
helyettesek dr. Vécsey Tamás, dr. Fayer László, dr. 
Balogh Jenő egyetemi tanárok stb.

Dr. Favnk Béla elnök megnyitva a közgyűlést, 
ismertette a egylet múlt évi működését Az egylet a 
letolyt évben 19 lelolvasó teljes ülést tartott; ezek 
közül 15 önálló felolvasást és 4 vitaestét. Az egyleti 
működés súlypontját a magyar általános polgári törvény- 
könyv tervezetének kritikai méltatása képezte, méh re 
az egyletet az igazságügyminiszter hivatalosan külön 
is lelhivta. Azonkívül loglalkozott az egylet a polgári 
perrendtartás átdolgozott tervezetével, a büntetőjog és 
éliárással, a hiteltörvényekkel, a közjogi és a közigazgatasi 
jog körébe eső kérdésekkel.

Az egyletnek a múlt évben,volt 609 budapesti, 
235 vidéki, összeseu 844 tagja. Évközben törülietett 
26 budapesti, 33 vidéki, összesen 59 tag. Újonnan 
felvétetett 1F6 budapesti és 62 vidéki tag összesen 
238 uj tag. Az egyletnek jelenleg 769 budapesti és 
264 vidéki, összesen 1023 tagja van.

Úgy az évi jelentést, valamint a múlt évi zár
számadásokat, amelyeket dr. Vámossy Károly egyleti 
pénztáros terjesztett elő, jóváhagyólag tudomásul vette 
a közgyűlés. Végül a választásokat ejtették meg:

Elnök lett dr. Vavrik Béla kúria tanácselnök, 
alelnökök; dr. Beck Hugó kúriai biró, dr. Vécsey Ta
más egyetemi tanár és dr. Környei Ede ügyvéd; titká
rok : dr. Fayer László egvetemi tanár. dr. Illé^ Károly 
ügyvéd, dr. Szladits Károly és dr. Vámbéry Rusztem 
albirák, ügyész: dr. Kenedi Géza, pénztárnok: dr. 
Vámossy Károlv ügyvéd, könyvtárnok: dr. Tárnái 
János kúriai biró. A választmány 36 tagját is újból 
megválasztották.

Ezzel a közgyűlés véget ért

S P O R T .

Tornászáé a szabadban. A budapesti (bu
dai) tornaegyesület választmánya elhatározta, hogy a 
rendszeres tornázást és a szabadtéri gyakorlatokat a 
nvári időszakban is folytatni fogja, mely célra Krisz- 
tina-küruti versenypályáját nagy áldozatkészséggel 
berendezte. A tornaórákat minden hétfőn, szerdán és 
pénteken esti 7 órakor tartják meg és a gyakorlato
kat Bély Mihály tanár fogja vezetni. Gondoskodott a 
választmány arról is, hogy az egyesületi tagok a tu
lajdonképpeni tornászáson kivül a gerelyvetésben, 
diszkoszdobásbau, sikfutásbsn, football, füleslabda á- 
tékban és su’ydobásban is gyakorolhassák magukat. 
Továbbá rendelkezésére állanak a tagoknak és hozzá
tartozóiknak kitünően berendezett tenniszpalyák és 
tekézőpálya is.

A t lé t ik a i  é s  k e r é k p á r o s  v e r s e n y . A Buda
pesti Torna Club ma délután rendezte athlétikai és 
kerékpáros versenyét a Csömöri-uti versenypályán 
nagy közönség jelenlétében A verseny lefolyása a 
következő volt:

I. JfecHt/ifő terseny (országos nvilt.) Távolság 1000 
méter. Első Frisch Márton T. K. E.. második Witmann 
Hugó M. U. E., harmadik Goldschmid Róbert K. K. E. 

il Síkfutás. Távolság 100 méter. Első Lucius
Károly B. 1. C., második Gruber Gyula. Sz. T. E., 
harmadik Vajda Károly B. A. C.. negyedik K ein Jenő 
M. U. E.

III. Magyarország kerékpáros bajnoksága. Távolság 
1000 méter. 1. Frisch Marton F. K. E. 2. Báumler 
Ede E. K. E. 3. Katzer Ödön E. K. E.

IV. Tárofayra«. 1. Dános Árpád O. T. E. 2. Bo
dor Ödön M. U. E. 3. Gruber Gyula Sz. T. E. 4. 
Vajda Károly B. A. C.

V. Nyeretlenek kerékpárversenye. Távolság 1000 
méter. 1. Onódy József M. U. E. 2. Husztolesz Jó
zsef F. K E. 3. Szabó Józsot A. K. E. 4. Háringás 
József K. K. E.

VI. Kerékpár térelőny verseny. Távolság 20C0 
méter. 1. Lőwv Arthur F. K. E. 2. Pichler János F. 
K. E. 3. Geiger Oszkár V. K. E.

VII. Tandem térelöny-verseny. Távolság 3000 méter.
1. Husztolesz Antal. 2. Vadas—Herczeg.

VIII. Diszkoszvetés. 1. Coray Arthur 34 22 méter.
2. Strausz Gyula B. E. A. O. 3. Gruber Sz. T. E.

IX. Síkfutás egy negyed angol mértföld térelőnynyel. 
1. Kardos Miksa B. E. A. C. 2. Nagv József O. T. E.
3. Mau^titz B. S. C. 4. Botz. B. T. C.

X. 10 kilóméteres kerékpárverseny térelőnynyel. 
1. Báumler Ede E. K. E. 2. Kalzer Ödön E. K. E.
3. Papp Ferenc E. K. E. 4. Antal Rezső F. K. E.

H a m b u rg i n a g y -d ij .  Bár a derby egészen 
lekötötte a sportsmanok flgye’mét, mégis érdeklődés
sel kísérte mindenki a magyar ló Sobri részvételét a 
ma lefutott hamburgi nagy díjban. Sobri azonban 
egészen formán alul futott és helyezetienül végezte 
lutását. A németek nagy lavoritja szintén lemaradt és 

I a három első helyet elhanyagolt ló foglalta le. A ver
senyt, mint táviratunk jelenti, nagy moglopotésro egy
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három éves kanca Ohnesorge nyerte Bappo és Patri- 
tier ellen. A részletes eredmény a következő :

Hamburgi nagy-dxj. Dij 100.000 márka. Távol
ság 2000 méter. Ohnesorge (Toon) első. Kappo (lbbet) 
második, Patrizier (Utting) harmadik, Olly (Martin) 
negyedik. Azután: Paroli (Warue), Pomp (Ballantine), 
Landlich sittlich (Ellwood), Donatello (Lynhara) tíobri 
(Doggett), Heimliche Liebe (Hill.) Totalizatőr: 10: 
177. Helyrefogadások : I. 20 : 70. II. 20 : 61. III. 20: 84.

F r a n o la  d erb y . Az osztrák derbyvel egy 
napon lutották ma a Prix du Jockey Clubot Cbantilly 
gyepén. A versenyt, mint táviratunk jelenti, a nagy 
favorit S&xon nyerte, a szintén Íogadott Jean Bárt II  
és Tibire ellen. A verseny téli favoritja, melylyel 
istállója az angol derbyt is meg akarta nyerni, Jour 
de Féte letört és tulajdonosa minden kötelezettségéből
törölte. A részletes eredmény a következő :

Prix du Jockey Club. Dij 100.000 frank. Távolság 
2400 méter. Sason (8. Stern) első. Jean Bárt (Dodd), 
második. Tibére (W. Pratt) harmadik. Futott még: Fan- 
tassin (Bliss), Passaro (Boweu), Ali Üeur (Rigoz). 
Saint Armel (Barién), Lady Killer (Harrison), Kodaek 
(Trenkl Socelyre (A. Chdds), Pomroe d’or (E. Wat- 
kins). Totalizatőr: 10 : 24. Helyreíogadások: I. 10: 16. 
I t  10 : 23. IU. 10 : 45.

Bécsi lóversenyek.
— A Budapesti Napló tudósítójától. —

B óoa , junius 2.
Vége tehát minden kombinációnak, vége a sok 

tipelésnek. Ismét eldőlt egy derby sorsa, immár har- 
mincnegyedszer.

Ünnepi köntöst öltött ma a Freudenau. Rég nem 
látott a versenytér ily díszes és előkelő közönséget.

A versenyek elején hire járt, hogy Falb meg- 
eántult. <le ez a hir nem bizonyult valónak. A har
madik futam után mindenki a nyergeié felé sietett 
Legjobban imponált Falb, Carrasco és Mágnes galoppia, 
de sok híve akadt Betoumak is. Sikerült start után 
Ponyvásy, hivatásához hiven, jó iramban vezette a 
társaságot, Mágnes és Falb a második helyen feküdt- 
A többi egy csomóban, Eleget'utolsó. így jönnek a 
fordulóig, amikor Ponyvásy balra kanyarodik és át
engedi helyét az istállója crackjének Jfdynesnek. Nem
sokára Ezermester egészen visszaesik és Falb is hir
telen eltűnik a csomóban. Mágnes ellenfeleitől 
megszabadulván, mint biztos nyerő haladt a cél felé, 
mikor egészen kívül Carrasco óriási rush-sel tör elő és 
közvetlenül a cél előtt utólérte Mágnest, küzdelembe 
bocsátkozik vele és végül háromnegyed hoszszal győz. 
Ezalatt Tarai Falbot ismét versenybe hozza, küzdel
met folytat Beton rral a harmadik helyért, midőn a 
.nagy outsider Bt Clsofás hatalmas speeddel ostor alatt 
hiven nyúlik és egy rövid fejhoszszal a negyedik 
helyre utasítja Falbot, Retour ötödik. A „legsötétebb 
■derbyt’ tehát a téli derby favorit nyerte.

Falb lovasa rögtön óvást emelt a másodiknak 
helyezett Mágnes ellen és feljelentést tett lovasa, 
Cleminson ellen; ugyanis Mágnes a forduló után Falb 
lábába galoppozott és mély sebet ejtett rajta, 
v Az óvásnak helyt nem adtak, de Cleminsout a 
stewardok elé idézték és szigorú vizsgálatot indítottak.

Még egy óvás volt a mai napon, amelyet neki- 
lovaglás miatt az ötödik íutambau Bonny lovasa 
Hyams emelt a győztes Biri ellen, de ennek az óvás
nak sem adtak helyt.

A nap többi futamaiban is nagy mezőnyök áll
tak az indító elé és izgató finishekben volt részük a 
sportsmaneknek. A háromévesek handicapjo holtver
senyt eredményezett Bombardter és Carmin között. 
Nagy meglepetés volt az eladók handicapjében Corellt 
II. győzelme és Biri győzelme a handicapben. Az 
Aspirant-versenyt a Károlyi memóriái szenzációs 
győztese Ladon nyerte imponáló stílusban.

Rossz napja volt ma Tarainak. Háromszor ült 
nyeregbe és csak egyszer jött helyre.

A részletes eredmény a következő:
I. K é té v e s e k  e la d ó v e r s e n y e . Dij 2000 korona. 

Távolság 1100 méter. Egyedi L. G yop ár (Morgan) 
eiső, báró Üchtritz Zs. Gurli (Tarai) második, gróf 
Andrássy T. Lator II. (Gilchnst) harmadik, azután 
Bweet Lowe, Escamillo, Kis Iboly Pmoke Ball, Canter, 
Olympia, Francia, Rusticus, Jolié. Totalizatőr: 10:52. 
Helyreloggaások: I. 50 : 68. II. 50 : 61. III. 50 : Sd.

II. E la d ó k  h a n d lo a p je . Dij 2000 korona. Távol
ság 1200 méter. Gróf Henckel A. O arelly  n .- j e  
(Hyams) első, Szászbereki ménes Gaudriole (Bul- 
ford) második, gróf Arco-Zinneberg Wabemde Lohe 
(Morgan) harmadik. Ezután: Praterslern, Harpagon, 
Dunur, Svihák, Oppositio, Versuch, Manilla. Totaliza- 
tő r: 10.325. Helyrefogadások: I. 60: 465, IL 386, 
Hl. 263.

III. H an d ioap . Dij 2000 korona. Távolság 16C0 
méter. Baltazzi A. B om b ard lerje  (Ross) első. Mr. 
Lincoln Carininja (Slack) második, Haupt-Buchen- 
rode J. Aschenbrödelje (Finan) harmadik, azután 
Montezuna, Lovag, Kozmaöcscse, Vieux garzon, 
Philosoph, Rose, Hippokrates Pausanias, Motor. To
talizatőr: 10:36, Helyreíogadások: 1.60:141, 11 
60: 131, III. 50:477.

IV. Derby. Dij 100.000 korona. Távolság 2400 
méter. Báró Harkányi A. Oarraeeoja (Ádams) első,

Szemere M. Mágnese (Cleminson) második, Rohonczy 
G. St-Cleofása (Gray) harmadik, Pécny A. Falbja 
(Tarai) negyedik. Azután Retour, Nézz reám, High 
Leioestersnire, Booky, Medious, Ezermester, Eleget 
Ponyvásy, Kalupri. Totalizatőr : 10 : 65. Helyreíoga- 
dások : í. 50 : 120. II. 60 : 207. III. 60 : 343.

V. Handioap. Dij 2000 korona. Távolság 1000 
méter. Ferdinándy B. Birlje (Morgan) első. gróf Hen
ckel A. Rozsnyója (Hyams) második. Sohindler Aliceje 
(Hughes) harmadik. Azután Parolo, Aido de camp, 
Dianeha, Dicső, Modor, Bóza, Maida, Hardlv. Tiamó 
Ananas Totalizatőr: 10 : 141. Helyre.ogadások: I. 
60 : 214, II. 50 : 136, III. 50 : 699.

VI. Akadályverseny. Dij 4000 korona. Távolság 
8200 méter. In. Dávid E. Jour fix (Slinn) első, 
Mautner V. Kótvagja (Buckenham) második, Hutter E. 
Apród lll-ja (Park, harmadik. Azután Arcadia. Tota
lizatőr: 10 : 16. Helyrefogadások : I. 50 : 63. II. 60: 73.

VII. A ep lran t v e r se n y . Dij 3000 korona. Távol
ság 1200 méter. Grót I )egen'éld I. Ladon ja (Hamilton) 
első, Sohossberger L. Ugyanazja (Huxtable) második, 
báró Springer G. Paillard a (Gray) harmadik. Totali- 
zatór: 10 : 14. Helyreíogadás nem volt

N yiltté r.

(Az e rovat alatt közlőtteknek sem tartalmáért, sem alakjáért 
nem felelős a szerkesztőség.)

T Á V IR A T O K .

P á r le , junius 2. A Havas-ügynökség jelenti 
ATaoiaaból mai kelettel: Yünnansei jelentések szerint 
Francois franoia konzul odaérkezett; az alkirály, va
lamint a polgári és katonai hatóságok üdvözölték.

Fr&noia-néxnet közeledés.
Berlin, junius 2. A Nordd, Alig. Ztg. szerint 

FiZwios császár jóváhagyta, hogy a francia tisztek
nek a birodalmi tartományokban való látogatásai
hoz szükséges engedélyek kiadásánál a megfelelő 
kautélak közt könnyebbitések lépjenek életbe.

Berlin, junius 2. Bonnal francia tábornok 
és Gáliét alezredes délben Köln felé olutaztak.

A  chilei kongresszus.
Valparaieo, junius 2. (Reuter.) A chilei kon

gresszust ma nyitották meg. Az alelnök üzenete azt 
mondja hogy a köztársaság a külföldi kormányokkal 
állandóan szívélyes és kielégítő jó viszonyban van. 
A Chile és Argentinja között lüggőbeu lévő határ
kérdésre állandóan gondos figyelmet fordítanak. Elő
készítik mindazokat a bizonyító okmányokat amelyek 
Chilének jogait a választott bíróság előtt bebizonyít
hatják és remény van arra hogy a fönnálló nehéz
ségek végleges megoldása csakhamar elérhető lesz. 
Ami az északon .üggóben levő kérdéseket a Bolíviával 
kötendő szerződést és a Tama és Arica .ölötti szuvereni
tás határozott elismerését illeti, a jog és méltányosság 
alapelveinek és Chile érdekeinek meglelelő végleges 
szabályozás eddig lehetetlennek mutatkozott. A Mexi
kóban tartandó nemzetközi kongresszusra való hivat
kozással kijelenti az üzenet, hogy Chile oly határoz- 
mányok létrejöttét kívánja, amelyek alapján a jövőben 
az ilyen kérdések választott bíróság döntése alá ter
jesztendő. A kormány a konverzió törvényt változat
lanul fenn fogja tartani. A jövő év elején a papír
pénz konverziója céljára a kormánynak arany lóg 
rendelkezésére állani.

A takarékos Spanyolország.
P i r i é ,  junius 2. Mint a Ilavas-ügyuökség Mad

ridból jelenti, a külföldi spanyol nagykövetségek 
mellett lennálló katonai attaséi állásokat megtakarítási 
szempontból megszüntetik.

A khinai bonyodalom.
L o n d o n , junius 2. A reggeli lapoknak jelentik 

PekingbŐl tegnapról: A khinai kormányzók tanács
koznak az európai közigazgatási közegekkel Pek-ug 
kormányzatának átadása tárgyában. Azt az óhajt fe
jezik ki, hogy idegen katonák mint rendőrcsapatok 
maradjanak itt, amíg a khinai csapatok bevonulnak a 
városba. A nyugoti Mongolországban levő francia 
missziótól érkezett távirat szerint ott attól tartanak, 
hogy még támadások várhatók. Tuan herceg és egyik 
rokona, aki a mongol hercegek közt egyike a leg
elsőknek, állanak a felkelés élén. A sanghaj-i .rancia 
közül a missziónak védelmi célokra a kansui alkirály 
közvetítésével 2000 taelt küldött.

Y okoh am a, junius 2. Kacura Viscount átvette az 
uj kabinet alakítását. Jó forrásból hire jár, hogy

Quelpart szigetén két papot és hat bennszülött keresz
tényt megöltek. Egy japán hadihajó és két francia 
hajó elindult Quelpartba,

Franciaországból.
Touiouse, junius 2. Ma délután itt a szín

ház termében a nacionálista bizottság által ren
dezőit gyűlést akartak tartani, amelyen Cavaignac 
volt hadügyminiszter elnökölt és Jules Lemaitre 
beszédet mondott volna. A rendozőbizottság ellen
felei azonban betörték az ajtót és behatoltak 
a terembe. Viharos jelenőtökre és verekedésre ko
rült a dolog, miközben két revolverlövés dördült el. 
Lemaitre nem mondhatta el beszédét. A rendőrség 
kiürítette a termet. Lemaitret és Cavaipwacot, ami
kor elhagyták a termet, a tüntetők kigunyolták.

P á r ia , junius 2. André tábornok hadügyminiszter 
délután a népszerű előadások rendezésére alakult köz- 
társasági társulat teljes ülésén elnökölt és ez alkalom
mal beszédet mondott, amelyben a hadsereg nevében 
köszönetét mondott árért, hogy lelkérték az elnök
lésre. Aztán dicsőitette a hadsereget amely a nemzet 
biztonságát képviseli idegen támadások ellenében és 
biztosit a a köztársaság intézményeinek íenntartását és 
védelmét.

A z olasz korm ány kitüntetése.
Róma, junius 2. Viktor Fmánuel király ma rend

kívül szives szavak kíséretében személyesen nyúj
totta át Zanardclli miniszterelnöknek az Annunciáta- 
rend nyakékjét és egyúttal közölte vele, hogy Kiscoatt 
Venostát és Di San Marzano tábornokot is ki fogja 
nevezni az Annunciata-rend lovagjaivá.

Kuba és Amerika.
W ashington, junius 2. Mint hivatalosan 

közzéteszik, az Egyesült-Államok mindaddig gya
korolni fogják az uralmat Kuba fölött, inig a kubai 
konvent Blatt módositványát egész terjedelmében 
el nem fogadta.

A délafrikai szabadságharc.
Standerton, junius 2. (Reuter.) Smut Tóbiás, 

De Ií>( valamint Botha Lajos titkára ma reggel ide
érkeztek. Misszióikról mit sem tudni.

Olasz török incidens.
B ó m a , junius 2. Egy hajóhadosztály, amely a 

Dandolo Anere Doria Marosini és Uránia hadihajók
ból áll, Spáziából Levantéba indult, hogy az ottani 
vizeken vagy 60 napig cirkáljon. A Tribuna és a 
Fracassa annak a feltevésnek adnak kifejezést, hogy 
a cirkálás összefüggésben állhat a Prevezában történt 
olasz-török incidenssel.

K özgazdasági táviratok.
Bóos, junius 2. Az urakházának legközelebbi 

ülése szerdáu, e hó 5-ón este 7 órakor lesz. Napi
rend : 1. a vagvonáiruházások illetékeiről szóló tör
vény második olvasása. 2. a kereskedelmi és ipar
kamarák szervezéséről szóló törvény második olvasása.
4. a margarin-törvény második olvasása, 4 esetleg a 
beruházási javaslat.

W a s h in g to n , ju n iu s  2. A múlt hónapban az 
államadósság 10,263.762 dollárral csökkent. Az állam- 
kincstár pénztári állománya 1,170,073.438 dollár.

Mew-York junius 2. A múlt héten az arany
kivitel 4 071.453 dollár volt, amiből 4 052.3C6 dollár 
Havreba ment. Az eziistkivitel 695.436 dollár volt és 
többnyjro Londonba ment.

K Ö Z G A Z D A S Á G .

A h a lte n y é s z té s ó r t .  Darányi Ignác íöldmlvelés- 
ügyi miniszternek a haltenyésztós fellendítésére irányuló 
akcióját minden'eló nagy siker kiséri. Újabb ióhal- 
gazdaságok az iharosi, sáregresi, őrspusztai, erdő- 
szállási uj halastavak, melyekben a haltenyésztés 1—2 
éves, a lehalászás rendkívüli sikerének hire érkezik: 
kataszteri holdanként 63—168 kg. volt a husszaporu- 
lat. A nagyigmándi uj benépesítés lehalászása ez év
ben történik ; innen is nagy batbőségről adnak hírt.

A g y ö r -so p r o n  e b e n fu r tl v a s a t  tegnap délelőtt 
tartotta Gerhardt Gusztáv igazgató elnöklésével rendes 
évi közgyűlését. Az igazgatóság összes javaslatait 
egyhangúlag fogadta el a közgyűlés és az igazgató
ságba az elhunyt Szarvasy Sándor helyébe dr. J/o- 
ránszky Dezsőt választotta meg. Az 1900. üzletóvre eső 
osztalék részvényenként 4 korona.

Ekeverseny. Maros Tordavármegye Gazdasági 
Egyesülete Csejben ekeversenyt rendezett tegnap és 
ma, amely iránt óriási érdeklődés nyilvánult. A ver
senyen a gazdaközönség nagy számmal jelent meg. 
Deésy Zoltán alispánt, a gazdasági egyesület elnökétj 
gról loldalagi László társelnököt, kik a gazdasági 
egyesület életre keltették és Erősdy Sándort, a gazda
sági egyesületet uj titkárát nagy ovációkban részesí
tették. Ma nagy bankét volt, amelyen számos pohár* 
köszöntő hangzott el.
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Szerkesztői üzenetek.
— Kéziratokat nem adónk viasza. —

L lp p a l e lő f iz e tő . 1. Középiskola négy alsó 
osztálya. 2. Az illetékes posta és távirda igazgatósá
gokhoz. 3. Akiknek megvan a kvalifikációjuk, lö 
évükot már betöltötték s 35 életévüket még nem ha
ladták túl, magyar állampolgárok, feddhetetlen elő
életnek, a magyar nyelvet szóban és Írásban tökélete
sen bírják, testi alkalmatosságukat orvosi bizonyít
ván vnyal tudják igazolni. 4. Mindezek a föltételek 
okmányokkal igazolandók. 5. El keli végezni a segéd
tiszti taibolyamot. 6. 800—1C00 korona évi fizetés és 
megfelelő lakbér. Csak a kinevezés után kapja meg. 
7. Augusztus 31-ig lehet pályázni. A pályázatot rend
szerint a Budapesti Közlöny hozza, minden év julius 
havában.

S. R . Székesfehérvár. 1. Sorsjegyeinek utánanéz
tünk s néhány nap múlva megkapja üzenetünket.
2. Az engedélyt az illetékes pénzügyigazgatóságtól 
kell kérni. De nem kaphat engedélyt, csak a saját 
nevére. 3. Rokonnak szokás tekinteni, de igazában 
nem az, csak a lórjro nézve. 4. Chamisso igy olva
sandó: Samiszó.

M. M. Kocsola. 1. Á postamester igenis alkal
mazhatja. 2. Hiába tiltakoznak, nem lesz foganatja. 
Az üzleti titkokat nem kell tölteniük, mert ha azt el
árulná az illető, följelentésre azonnal olcsapják. 3. 
Ha tudják igazolni, hogy az illető hivatalos titkot 
áruit el, az illetékes posta- és távirdaigazgatóságuál 
kell a följelentést megtenni.

D . F . Alsó-Kubin. 1. Az az intézet az Országos 
M. Kir. Zeneakadémia, VI.. Andrássy-ut 67. szám. 2. 
Az igazgatósághoz. 3. Ajánlatos pálya, amelyen 
megalapíthatja a jövőjét.

V . F . Szinavár. 1. Menjen el személyesen vagy 
a miniszterhez, vagy az államtitkárhoz. 2. Graenzen- 
stein Bó<a IV., Sorház-utca 4. De csak a miniszté
riumban logad. 3. Csengery : Latin nyelvtan (3 korona 
20 fillér).

L . O. Losonc, önkéntes iskolája van a 32., 38., 
44.. 68. és 69. gyalogezredeknek. Ezenkívül Buda
pesten állomásoznak még a 6. gvalogez.red egy zászló- 
alja, a 3. boszniai ezred egy zászlóalja.

B . M. Kassa. Még van ideje, fellebbezze meg a 
sorozó bizottság határozatát azzal a megokolással, 
hogy júniusban pótolni lógja az érettségi bizonyít
ványt. Felső kereskedelmi osztályvizsgával önkéntes
ségi joga nincs.

M. Gy. Kassa. 1. Olyan gimnázium nincs Ma
gyarországon. 2. Minden gimnáziumi érettségi vizsgán 
vagy a görögből, vagy a görögpótló tantárgyakból 
kell vizsgázni. 3. Mjnden magyarországi gimnázium 
érettségi bizonyítványával látogathatja az ausztriai 
egyetemeket. 4. A magyar nyelv minden gimnázium
ban érettségi vizsga tárgya.

P . M. Veszprém. A cs. és kir. hadapródiskolák
ban ezek a fölvétel föltételei: betöltött 14—16 év, 
négy középiskola, testi alkalmatosság igazolása ka
tonai orvoskai, fölvételi vizsga, 300 korona évi tandíj 
és ezenkívül 100 korona zsebpénz.

r. b . 169. 1. Azokat is segélyezi. 2. Ott is kap
hatnak segélyt, de sokat kell utána járni és lehetőleg 
személyesen. 3. Más ilyen segélyalapot nem ismerünk.

L aw n -T en n lB . 1. Van egy könyv a lawn-tennis- 
röl, abból megtanulhatja a játékot. Huzella Mátyás 
fegyverkereskedőnél (IV., Váci-utca) 80 fillérért meg 
kaphatja. 2. Ismerőseivel csináljon egy ilyen társaságot.

6 0 0 . Bizony az nagyon veszedelmes a gyermek 
egészségére nézve. Legfeljebb úgy használhatja, ha 
előbb erősen kilúgozzák. Az egyszerű mosás nem 
semmisiti meg az esetleges baciliusokat.

M. István. Langyos tiszta viz és lugmentes házi 
szappan a legjobb ellenszere.

T em e s-K u b ln . Szíveskedjék megírni annak az 
egyesületnek a teljes címét (lakással együtt), akkor 
szívesen adunk felőle felvilágosítást.

O. I . 1. Egyformán veszi föl és sugározza ki a 
meleget minden emberi test, akármilyen szinü is. 2. 
A sötét szinü harisnya mindig melegebb. 8. Igen, 
másképp befolyásolja.

E rd őip ar. Ha ninos valamelyes külön megálla
podás, hat heti fölmondás szokásos.

Vasúti, Méltóztassók katonai beosztását a had
kiegészítő parancsnokságnál megtudakolni.

K e r e sk e d ő  1901. 1. Igen, szabad. 2. Szabad. 3. 
A törvény tiltja. 4. Az illetékes közigazgatási hatóság
nál, mint első fokú iparhatóságnál. 5. Igen, életbe lép. 
A törvény teljes szövegét megkaphatja Nágel Ottó 
könyvkereskedésében (Vili. Muzeum-körut 2.)

G ö d ö llő i e lő f iz e tő . Méltóztassék a Névmagyaro- 
sitó Társasághoz (II. Attila-utca 137.) fordulni, az majd 
megsürgeti.

Ö n k én tes . 1. A főgimnázium VIII. osztályvizs
gája alapján is lehet önkéntes, de csak a saját költsé
gén, állainköltségen nem. 2. Magántisztviselők Egye
sülete, VII. Kerepesijük

F . H . 15. s z . Nem tarthat, C9ak ha droguista en
gedélye van. Á gyógyszerésznek nincs semmi bele
szólása, de annal több van a közigazgatási ható
ságnak.

Századok. 1. Megkaphatja a kereskedelmi és 
iparkamaráknál. 2. 20.0ÜU példányban.

Jövő. Általános Villamossági Társulat VI. Teróz- 
körut 43/a., Egyesül Villamossági Részvénytársaság
VII. Huszár-utca.

H  S. Zólyom. Arányi B .: Betüszámtani példák 
megoldásokkal (2 K. 601.), SchmidtZcttner: Számtani 
leladattár megfejtésekkel (3 K.). Megkaphatja min
den nagyobb könyvkereskedésben, például Singer és 
Wolfnernél (VI. Andrássy-ut 10.), Nágel Ottónál 
(IV. Muzeum-körut 2.) stb.

O m ega. Hkultéty L. dadogók tanfolyama, VIII., 
Józsol-körut 15.

F . A . Kéményé. Igen, elvonható, ha lakást vál
toztat. Mert az engedély helyre is szól.

E g y  e lő f iz e tő . 1. Megszerezheti Grill cs. és kir. 
udvari könyvkereskedésében (V., Dorottya-utca 1.)
2. Huszonnégy órai szabadságot engedélyezhet.

Oz. F . Ajánlják löl a Barnum-muzeumnak. Ma
gyarországon hasonló vállalkozás nincsen.

B .E . Debrecen. A mintarajziskola és rajztanárképző 
növendékeinek van önkentessógü joguk, az országos 
8ziumüvészeti akadémia hallgatóinak nincs, hacsak 
valamely középiskolát nem végeztek.

Magyar. Saját neve alatt adta s adja ki a mü
veit, melyeket Singer és Wolfnernél (VI., Andrássy-ut 
10.) megrendelhet.

B . A . Szőregh. Igen, szabad kicsinyben is áru
sítani.

T. Dr. Dobzinieczky Árpád az asszisztens.
Szerény. Csak a honvédelmi miniszter engedé

lyével nősülhet.

N a p i r e n d .
Kaptár'. Hétfő, június 3. Római katholikus : Klotild 

kir. — Protestáns: Klotild. — Görög-orosz j (május 21., 
Pünkösd h. — Zsidó: Siván 16. — Nap kél: 3 óra 50 
perckor. — Nyugszik : 7 óra 33 perckor. — Hold kél: dél
után 8 óra 28 perckor. — Nyugszik: délelőtt 4 óra 38 
perckor.

A pénzügyminiszter fogad délután 4 órakor.
Nemzeti Muzeum. Természetrajzitár. Nyitva van d. e. 9 

órától délután 1 óráig. — Többi tárai 1 korona belépődíjjal 
megtekinthetők.

Tavaszi nemzetközi kiállítás a Műcsarnokban d. e. 9 
órától esti 6 óráig. Belépődíj 1 korona.

A Nemzeti Szalon kiállítása d. e. 9 órától este 7-ig. 
Belépődíj 50 fillér.

Mezőgazdasági kiállitás az Iparcsarnokban nyitva dél
előtt 10 órától este 7 óráig. Belépődíj nincs.

A magyar nők képzőművészeti és iparkiállitása az ipar
csarnokban. Nyitva délelőtt 9 órától este 6-ig. Belépődíj 
60 fillér.

Országos Képtár az Akadémiában zárva.
Iparművészeti muzeum zárva.
’leknológiai Iparmuzeum Nyitva délelőtt 9—12-ig és 

d. u. 2—5-ig.
Mezőgazdasági muzeum zárva'.
A földtani intézet múzeuma zárva.
Közlekedési Muzeum a városligetben nyitva 9—12-ig 

és délután 3 órától 5 óráig.
Az Akadémia Goethc-szobdja nyitva d. c. 9—1-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 1 óráig.
Akadémiai könytár nyitva délután 3 órától 7 óráig.
Egyetemi könyvtár z&zvs.
Állatkert a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 

60 fillér.
Magyar Kereskedelmi Muzeum. Igazgatóság, kereske

delmi BzakKönyvtár és keleti m intatár: V. kerület Váci-körűt 
32. szám alatt. Hivatalos órák : délelőtt 9-től délután 2 óráig. 
Hazai termekek állandó kiállítása és kereskedelemiörténeU 
gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállitás (melyben az üz
letvezetőség árusításokat is eszközölt a városligeti ipar
csarnokban nyitva: délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 
3 órától 6 óráig. A külföldi kirendeltségek Központi üzlet- 
vezetósége (Magyar kereskedelmi részvénytársaság' V., Váci- 
körűt 32. szám ala tt

Ingyen biztosítja előfizetőit

által okozol) halál 
által okozott rokkantság

halál esetén 2000 korona erejéig, rokkantság esetén 2000 korona erejéig.
A íbfetositás egész költségét a BUDAPESTI PSftPLÓ k iadóhivata la  fedezi.

M in d e n k i a n n y i id ő re  v a n  in g y e n  b iz to s ítv a , a m e n n y i id ő re  e lő fize t.
A biztosítást a Mannheimi Biztosító Társaság magyarországi vezérképviselősége végzi.

g g g  Minden előfizető, régi és uj egyaránt, jogérvényes biztosítási kötvényt kap. gggí
Előfizetés: egész  é v re  2 8  k o ro n a  (14 frt), fé lév re  14 k o ro n a  (7 frt), n e g y e d é v re  

7  k o ro n a  (3 f r t  5 0  kr.), eg y  h ó n a p ra  2 k o ro n a  4 0  fillé r (1 f r t  2 0  kr.).

A „BUDAPESTI NAPLÓ" kiadóhivatala
V H L , J ó z s e f - k ö r u t  18 .
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■ .  KIR. OPERAHAZ.
Hétfő, 1901. junius bó 3-án.

Az Orsz. Magy. Kir. Zeneakadémia operai
v iz sg á la t i  e lő a d á sa .

Kezdete “Va órakor.

Jób Sándor 
Vilma 
Domaháziné 
Szenti rmay 
Janka

N EH ZETi SZÍN H Á Z,
Hétfő, 1001. junius bó 3-án.

A d o lo v a i náboh  lá n y a .
Színmű 5 felv. Herczeg Ferenctől. 

Személyek:
Egresay Tarján Császár
Maróthy Lóránt Dezső

Szacsvayné Bilitzky-Maróth Zilahi
Gyones Meri in Hetényi
Boros F. SzklaboDyai Mészáros

Kezdete 71 ? órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Héttő, 1901. junius hó 3-án.

Az ik rek .
Operett 3 felvonásban, előjátékkal. Irta M. Ordenneau. 
Fordította Molnár Ferenc. Zenéjét szerz. E. Audran. 

Személyek:
Sziklay Decnamps bírt. Mátrai

O S - B U D A V A R A
M a  f é n y e s  k lv ' l l á u l t ú a  m e l l e t t

r e m e k  u j  V a r i e t é - m ű s o r
a  K o r s l i i - t é r l  n a g y  N x ln p a d o u .

B ú m o s  d e  H o o h e s " 1̂ !  5 ?
A m n llii  S t o n e  l .a - b e l l e  Z a r ln a  l i r t t u e r  ó s  K lrN ten
Amerika énck-divája. zouobohócok.TOKAJI VEGYES

ős az össses többi szerződött kUlöulegességek felléptóvol.

K itű n ő  m a g y a r  s z í n i  e lő a d á s o k
a mecsettéri színpadon, belépődíj nélkül.

BE.Y Al.l.UEY A FOblEM C’Al’ltIC’K
YAr&zBszinh íz  i. vendögj&téka.

i . i : törpe s z m i t z  i j !
Horváth Midgcdtt-csupuríja, a világ legkisebb művészei külön 

színpadon.
A m. kir. budapesti honvédkerületi zenekar hangversenyez. 

A m erik a it N c a tliif f-r in k .
S z e r e n á d  z e n e k a r i  k lw ó r e t t e l .

B e lép ő d íj 60  fillér. Kedvezményen jegyek minden tőzsdében1 
A fö ld a la tt i v i l la m o s  v a s ú t  é j je li 1 ó rá ig  k ö z lek ed ik .

4’/, á g r .  b.
Boniface
Gaudichard
Gaudirhardné
Gontran
Dechamps adj.
Beauvisage

Boross Tourette 
Sziklayné Theodule 
Káthooyi Filléres

Clara ) iker- 
Cécile)te6tvérek

Dalnoki 
Füredi 
Kezdete 7>/i órakor.

Odry
Palásthy
Giróth
Szoyer

küld 7  í r t  3 2  k r é r t
F i ú m é b ó l  v a g -y  T r i e s z t b ő l  I

elvámolva és bérmentvo

Fratelli Deisinger.

V a ló d i  K c h o -P h o n o -
grapb, teljes felszereléssel 

együtt 20 írt, gyönyörű meg
zenésített hengerek, drbja írt 
l.üti, üres hengerek drbja KO kr. 
títernterg Ármin és Testvére 
es. és kir. udv. kangwzergyÁ- 
rufcok r i onograph-usztályábou, 
Károly-kőrút 2. (Kossuth I.aj--s- 
utca saruk.) Zonopalota.A k i  h e g e d ű t ,
cimbalmot, harmonikát, mecha
nikai hangszereket, vagy zon
gorát akar venni, kérjen ár
jegyzéket Stcrnberg Ármin és 
testvére cs. és kir. udv. hang- 
szurgyárosok lói Kerepesl-ut 36. 
mely cég minden cikkről külön 
illusztrált árjegyzéket küld tel
jesen díjtalanul.

Z o n g o r a
Kramcr-féle, kitűnő hangú, ju
tányosán eladó. Megtekinthető 
délután ‘2 5-ig. Nefelejts-utca
lő. I. II.

Z o n g o r a ,
rövid, kereszthuros, kevéssé 
használt, sürgősen eladó. VII., 
Kerupesi-ut 64. I. emelet, ajtó 
11. Megtekinthető délelőtt 11-12  
óráig, délután 2 - 5  óráig.

Z o n g o r a
fekete, kereszthuros. kevéssé 
használt,| díszes kiállítású 250 
frtért eladó. Fodor, l'ohauy-ut- 
ca bű. sz. 111. em. ajtó 12. Meg
tekinthető csak roggei 8—9-lg.

S aison  v é g e  m ia t t
r r e n d k ív ü l  r

LESZÁLLÍTOTT A R I
W z . e n t - I  - ö r i n e i

vígszínház.
Hétfő, 1001. junius hó 3-án.
O esk a y  b r ig a d é r o s .

Színmű prológussal, 4 felv. Irta Herczeg Ferenc. 
Személyek:

Ocakay László Fenyvesi Dili 
Tisza Ilona Szerémy A palóc
Tisza Jutka 
Pyber 
Ozorócay 
Javorka

Szerémy
Nógrády
H e g e d ű s

Kazaiiczky
Góth

Lenkei
Szerémy

Szörényi Gál
Tarics Bihari
ücskay Sándcr Tapolczai 
Königsegg Balassa

Kezdete 71/! órakor.

egy könnyű, elegáns sz a lm a k a la p , finom abb 0 6  krajcár, át
tört 75 kr. IsiuétoladúanaK árengedmény.

K E B T É S S  P Á L
k alap - é s  u rld iv a t rak tára

B u d a p e s t , K erepesi ü l 44. " ' s S S " 1

A n g o l  t a p é t a  
r a k t á r a k .

Ajánlja nagy raktárát hel-
c s 'k i i i rö ld i  k á r p i t o k 
b a n : kávéházak, vendég
lők, épületek és lakások 
kárpitozását helyben és 
vidéken is azonnal és ju

tányosán elvégzi. 
Idinius Jakab Budapest, 
Fő-üzlet: Kerepesi-ul 6. 
Fiók-üzlet: Irányi-u. 25.

Porcellán fest. ipartelep
T e r é z - k ö r u t  3 2 .  s z .

Dusau aranyozott és remek festésű ((> szem.)

T e a -k é s z le t 3 f r t  60.
Morca service platauval 3 frt 75 k r. 
Függő lámpa 1’ a m. magas 4 frt NO kr. 

Roppant nagy raktár (6 szem.) díszes

Étkező-készlet 6 forint.
Étkező, magas fa<;on elegáns N frt 50 kr. 
Kik., Rococo, ibolya virág 10 frt 50 kr. 
Étkező, modern, minta nél

kül csak szel. arany szeg. 12 frt 50 kr. 
Étkező 12 személyre 20, 30 és 35 frt.

V if l i é V S  megrendelésnél kérjük a mintavirág- 
v lU v Ü A  jat vagy színezetét megnevezni.

L U S E R  L .« ie  T U R IS T A - T A P A S Z ,

NÉPSZÍNHÁZ.
Hétfő, 1001. junius hó 3-án.

C ir k u s z -é le t .
Operett 3 felvonásban. ír tá k : I. T. Tanner, W. Pal- 
luigs, Harry Greenbank és Adrián Ross. Zenéjét 
szerzetté : Iván Caryll és Lionel Monckton. Fordítot

ták : Fái J. Béla és Faragó Jenő. 
Személyek:

Solymosi Drivelli 
Krecsáuyi Drivelliné 
Küry Favorita
Raskó Lucille
Szirmai

P r iv á t  k u t a t ó
Budapest, Váci-körut 89. II. 15. 
Kényes megbízásokat, megfi
gyeléseket, nyomozásokat el
vállal. Található 9-tfil 2-ig. Le
velek a fenti címre kéretnek.

Biztoimn • s  gyorsan ható
lyuk^zcn!. szemölcs és ,.<ov

talp' valamiül u sarok 
bórhi nien)eilessi, to- 
vábbá ii indenne- 
mü bórelszaru- a?'
Mdás ellen. A 
baltórtW t- 

J  laltatik.

. •

Sir Wemyss
Lady Diana 
Dóra, leányuk 
Roginald 
Dikk Capel 
Gustave 
Biggs 
Gaston 
Fiobert

Marton 
Kovács M. 
Delli
Kovács K.

Albertoni
Rudolf
August
Adolf
Gundor basa

Németh
Siposnó
Bojár
Kápolnai
Kiss M.
Gondos
Újvári
Nagy V.
Nómedi

Kezdete 7l/a órakor.

URÁNIA SZÍNHÁZ
Hétfő, 1001. junius hó 3-án.

A tá n c .
Irta: Pékár Gyula. Zenéjét földolgozta: Kern Aurél.

Kezdete 7’ a órakor.

Szabadalom.!
A ni. kir. belflgyminiszterium által 1'JfO. évi március I 

hó 21-én 2*722. szám :.l:itt j >v A hagyott alapszabályok kz>’- I 
kínt működő és taglal fölött fegyelmi ellenőrzést gyakoiló I
Magyar Hites Szabadalmi Ügyvivők j

T e s t f l le t c
tagjait, kik azonkívül a m. kir. szabadalmi hivatal, illetve j 
a kereskedelem Uuyi m. k:r "... zt«t  -Imi fönnbaió-I
sága alá is  tartoznak, minden: ei.iü szabadalmi és iparvé- I

deliül ügyek elintézésére ajánlja.

2 1  t e s t i i l c t .  t a c r j a i :

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.
Hétfő, 1901. junius hó 3-án.

K irá ly fo g á s.
Gperette 3 felvonásban. Irta Csiky Gergely. Zenéjét 

szerző Konti József.
Kezdete 7 órakor.

Bernauer Zsigmond iDr. 
Szilasi és Bernauer) VII., 
Kerepesi-ut 32. Bölcskey 
Pál V., Fürd'">-utca 1. sz. 
Kalmár Jakab (Kalmár J.) 
VII., Kcrepesi-ut 44. sz. 
Kelemen M. István (Kele
men és tsa.i VII.. Hotel 
Royal B. Meiler Ernő

VII., Erzsébet-körut 13. 
Neufeld Ármin VIII.. Jó-1 
zsef-körut 8. sz. Sebőul 
Fiilöp (Sebőn F.) VII., I  
Erzsébet-körut 19. Dr. T 
Szilasl Jakab (Dr. Szilasi g 
és Bernauer VII, Kére-1

pesi-ut 32.

T i t k o s
b e te g s é g e k

min lennemét. lm potentlát 
m e g  l d ő a e b b e k a é l f a  
m e g le p ő  s ik e rre l, alapo

san gyógyítja 
m o < I . u í r l v .

Dr. Fabinyi
». kn.-hú2i orns, specialista 

Jly módszerrel, melyet 
i*ok e z e r  b e t e g n é l  

' bixto«eredméBynyel alkal
mazott számos évi kórházi

gyakorlatában. 
T lz to s  s ik e r  fo ly tá n  ho
norárium  u tólag  Is fize t
h ető  L ev e le k r e  c ljta la -  
nul v á la s z  : k íván atra  
g y ó g y s z e r e k . 16S70
Lakás: Budapest, VII., 
Erzscbet-korut 12. I em.

B e já r a t a lépoaönéL  
K ülön  váróterm ek .

szétk.raktár:
SCHWENK L.

Cyógysz MÊ DLiMQ-BÉCS 
akkor valódi, ha min

den használati utasítás és 
minden táp..az a mellottes v.' !- 

jejrytrycl és aláírással el van 
látva, azért Is erre uinelnt kell. 

OOO 1 doboz ura kor. 1.20. OOOC  
Vidékre kor. l.fiOelézetes beküldése mellett bérm.

Magyarországi főraktár: T ö r ö k  gyógysz
Budapest, Kiraly-utca 12. es Andrássy-ut 29

F?

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Hétfő, 1901. junius hó 3-án.

O rp h en s a  p o k o lb a n .
Operett 3 felvonásban. Zenéjét szerző Offenbach. 

Kezdete 7’/s órakor.

L eg jo b b

Szegedi Szakácskönyv.
Megjelent a

Ú gy a szak-, mint a napi sajtó kritikája 

egyhangúlag elism erte, hogy a

GAEBLER F-Bi. CHERVEN ELŐRIS-féli

F A L I  T É R K É P E K ,
melyek e lső  sorban nagyságuk, a határ

vonalak é le ssé n e , a sz ín ezé s  é lén k ség e, 

é s  a távolabbról is olvash-ito arányos írás 

á ltá l válnak ki az e fa jta fa li té rké p e k  közü l,

nem csak iskolai, hanem i r o d a i  m a -  
q á n h a a z n á l a t r a  -s 'o 'o t te  a l t i m a  

sak. E fali térkének a következők :

.73I

Agriot Brandy-t
Bnom, erőteljes, üdítő likőrt, mint újdonságot ajánlanak
E. L IC H T W IT Z  & CO., ”  “
Kapható minden

TR O PPA U .
jobb fűszer- és

l udv. szÁUltók,

csemegeüzletben.

Állami és városi tisztviselők, katonatiszt k,egyház- 
férfiak, valamint inas hitelképes cgyóm k k e d 
v e z ő  O ie t é s i  f e l t é t e l e k  mellett kapnak s z i 
lá r d  g y á r t m á n y ú  a s z t a lo s -  é s  k á r p i t o 

z o t t  b ú to r o k a t .

H.Aoq i f Ó l m o n  B p e .it ,E rz sé b e t-té r  18. sz . 
L í l ’ ö d  a V ű i U l a i l  S a s -u t c a  sa r o k , I. em .
Á r je p y v é k v f  35  Itr. Icv é lje if.v  In H U IcK-m i- < ll< n  b ér-  

m e n tit*  k O ltl f e n n t l  ••<‘a K. OMitÁlya.

A  h é t  s z í n h á z i  m ű s o r a .

Nemzeti színház M. Kir Operaház Vígszínház Népszínház Magyar Színház

K e d d Az ibolyafaló A bolygó 
hollandi

Oeskay g
brtgadéros Bibliás asszony. Az ikrek

S z e r d a A jó falusiak Nincs előadás Csak párosán San-Toy Az ikrek

C s ü t ö r t ö k A bor Lohengrin Csak párosán Kölcsönkért
vőlegény Az ikrek

P é n t e k A megboldogult Nincs előadás Csak párosán Kisasszony
feleségem Az ikrek

K zom b at A peleskei 
nótárius Tannháuser Csak párosán A kis szökevény Az. ikrek

d. a .
V a sá r n a p

e s t e Hamlet
A nürnbergi 
mesterdalm -kok Csak párosán Náni Az ikrek

Ir ta :
S z e k u l a  T e r é z .

Ötödik bővített és javított kiadás.

Ára kemény kötésben 4 
korona. Az összeg előzetes 
beküldése után bernientes 

szállítás.
Kapható a „ B u d a p e s t i  
N a p ló 4 kiadóhivatalában.

Várkonyi Dezső 
S z e g é n y  l e g é n y e k .  
A re g i b e ty á r  ro m an 
tik á b ó l való néhány el- 
beszóiis ez. aui v it a 
régi újságírók gárdájának

ízen ti hetsúgea ta /,a  
gVön.V'H’ü r.ain.'sitatlanul 
magyar nvelv.-n annyi 
ko v .th  nséggel irt meg, 
hogy igen élvezetes ol
vasmányul szolgál. Ara 2 
korona, bérmentes kül
déssel — a pén« e'ózetefi 
bokiildópe eset«'n 2 kor. 
20 fillér. Kapható Köves 
Bóla i ónyvki.elónivatalá- 
ban, Voszprónibeu.

MAGYARORSZÁG HEGY- ÉS \TZRAJZI NAGY FAL
TÉRKÉPE. Ara vászonra felvonva ........... 16 kor
L ó c m kitti ■ .i . . ■ ■ -

MAGYARORSZÁG POLITIKAI NAGY FALI TÉRKEPE
Ara vászonra felvonva ... ..........................  16 kor.
I-cczckkcl ellátva ........................................ 19 kor.

EURÓPA HEGY- ÉS VÍZRAJZI NAGY FALI TÉRKEPE. 
Ára vászonra felvonva, osszehajva vagy lcczckkd 
ellátva ....................... 27 kor. 60 f.

EURÓPA POLITIKAI NAGY FALI TÉRKÉPE. __ __-
Ára vászonra felvonva, összehajtva vai’v léczekkel 
ellátva .........................  ...........27 kor. 60 1.

Nagyon alkalmas ugyancsak irodai és magánhasználatra
a Hátsek Ignácz által tervezett____________= =

m n iM isiic  ts tjszTiu, h i i 'jiit bjsiiu ís i m e m m i

VASÚTI ÉS GÖZ'dAJÓZÁSI TÉRKÉP

Mérték I : 1.000,000. Am 8 ki
Vászonra huzva, Uczckkel cUátva,' ára' _  _  10 ki

Mind e térképeket összesen vagy egyen
ként havi részletfizeiesre Is uállitjuk.

?ShW kr2íétk ie iTéf b,5La. kiv4*a“ t°»t ‘ rképek nevét és árát K 
alábbi rendel..lapba beleírni a azt kitvltve hozzánk beküldeni.

O ®  «  3  3  o

LiSJPEl II. (Wodianer F. ís  Fiai) ts .e s  kir. iiái. k in p isr esh o éssiiil
Budapest, Andr^sby ut 21. __________

Ezennel megrendelem.....................
— ~— térképet összesen____ kor_____

értékben.
n, r .í^ CV nJ|ó*""v , korr'nA* havi őszietekben a átállítástól kezd« 
d é k í  á í u  ním nud.>r.?’ <f n,, a kóny*k«reskedéavben A/ e»<- 
dekt*- ís  le nem fi/.et 'tt részleteket a eléírnék fosában A'.l k :ts»- be' lCd'” A rcsztetel J i X  Tefixeusé- 

ese,cn * ”;•> Wjcs vcielara esedékessé válik- A rendek- xisnza nem vonhan-. Az v’ .A r-szlet a azÁlhtásnál H f
tendő utinrételkepen. (Stóbvli megállapodások érvénytelenek ) 

Kelt......... ..................................

Név é l  á llá s .......... .....

Nyomatott a  .Pátria- irodalmi ís nyomdai vállalat rOszvénytársanlg kiiríurgógópűu, Budapest, IX. CU6i-ut 20.
Lakhely


